El envenenamiento de Tylenol con cianuro
.
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A finales de 1982, la comercialización de los productos de consumo de McNeil, un subsidiario de Johnson & Johnson, se enfrentó con una crisis cuando siete personas en el lado del oeste de Chicago murieron misteriosamente. Las autoridades determinaron que las víctimas, habían injerido una cápsula Extra Fuerte de Tylenol que tenía cianuro. Las noticias de este incidente viajaron rápidamente y eran la causa de un pánico masivo, a nivel nacional. Estos envenenamientos hicieron necesario para Johnson & Johnson adoptar una estrategia que implicó cambios en el reracionamiento con sus clientes para mantener la confiabilidad  en su producto y en su corporación en su totalidad. 
La historia de los envenenamientos de Tylenol 

Cuando Maria Kellerman  de 12 años de Elk Grove Village, (Villa de los Alces), Illinois, se despertó en el amanecer con síntomas fríos, sus padres le dieron una cápsula Extra Fuerte de Tylenol y la enviaron de nuevo a cama. Nunca imaginaron que despertarían en 7:00 mañana para encontrar a su hija el morir en el piso del cuarto de baño. A la misma mañana, Adam Janus, de 27 años, de Arlington Heights, Illinois, tomó una cápsula Extra Fuerte de Tylenol para apaciguar un dolor de pecho de menor importancia. Una hora más adelante, Janus sufrió un derrame cardiopulmonar y murió repentinamente. Stanley  hermano de Adán, 25, y su esposa Theresa, 19, tomaron Tylenol de la misma botella
Maria Reiner, de 27 años, del suburbio vecino, Winfield, murió después de tomar dos cápsulas de Tylenol el día siguiente. Acababa de dar a luz recientemente a su cuarto niño. Paula Prince, 35, azafata de United Airlines, fue encontrada muerta en su apartamento de Chicago con una botella abierta de Tylenol Extra Fuerte. Maria McFarland, 31, de Elmhurst, Illinois, fue la séptima víctima de las cápsulas cianuro-atadas de Tylenol. 
La causa de estas muertes extrañas y repentinas no sería por mucho tiempo un misterio. La conexión con Tylenol fue descubierta dentro de días con la ayuda de dos bomberos fuera de servicio que en el país escuchaban sus radios del policía. Los dos hombres, Philip Cappitelli y Richard Keyworth intercambiaban la información sobre las muertes, cuando notaron que Tylenol fue mencionado en dos de los informes. 
En las cápsulas en fueron encontradas  65 miligramos de cianuro. La cantidad de cianuro necesaria para matar a un ser humano es cinco a siete microgramos, que significa que la persona que envenenó las píldoras, usó 10.000 veces más veneno que el necesario. El Dr. Thomas Kim, jefe del hospital del noroeste de la comunidad a la hora de los envenenamientos, dijo, “las víctimas nunca tenían una ocasión. La muerte estaba segura dentro de minutos.” 
La nación fue advertida sobre el peligro de Tylenol. Las tres redes nacionales de la televisión divulgaron la noticia sobre las muertes con la droga contaminada en sus noticiarios de la tarde. Un día más adelante, el alimento y la administración de la droga aconsejaron a consumidores evitar las cápsulas de Tylenol, “hasta que la serie de muertes en el área de Chicago se puede clarificar.” 
Los funcionarios en los productos de consumo de McNeil hicieron claridad de que el envenanamiento no había ocurrido en sus plantas. Un portavoz para Johnson & Johnson dijo los medios del control de calidad terminante de la compañía y dijo que los envenenamientos no se habrían podido realizar en las plantas. El cianuro ligado al Tylenol había sido descubierto en envíos de ambas plantas de la compañía y encontrado solamente en el área de Chicago. Las autoridades concluyeron que cualquier adulteración debe haber ocurrido una vez el Tylenol había alcanzado Illinois.
La evidencia sugirió que las píldoras fueran tomadas de diversos almacenes durante semanas o meses. Los frascos tenían entre cinco y hasta  diez cápsulas envenenadas, fueron abiertas a la fuerza y después colocados detrás en los estantes de cinco diversos almacenes en el área de Chicago. La publicidad sobre las cápsulas envenenadas con cianuro causó inmediatamente un pánico a nivel nacional. Un hospital en Chicago recibió 700 llamadas telefónicas sobre Tylenol en un día. 
En el primer mes luego de las muertes relacionadas Tylenol, la FDA contó 270 incidentes de sospecha de envenenamiento con el producto. Aunque, el FDA piensa este número se pudo haber inflado por la histeria de los consumidores que se asustaron por cualquier tipo de dolor de cabeza o la náusea en el alimento y la medicina. 
Después de esta crisis, Johnson & Johnson hizo frente a un dilema. Necesitaron encontrar la mejor manera de tratar de los frascos envenenados, sin destruir la reputación de su compañía ni su producto más provechoso, Tylenol. Muchos expertos de la comercialización pensaron que Tylenol estaba condenado por las dudas que tuvo que el público si el producto era o no seguro. “No creo que puedan seguir vendiendo otro producto bajo ese nombre” dijo el genio de la publicidad Della Femina, del New York Times.
Taller.
Como si fuera un asesor contratista elabore un informe ejecutivo a la Alta Gerencia de Johnson y Johnson describiendo los riesgos para la empresa de mantener o de retirar Tylenol definitivamente del mercado y  proponiendo qué hacer, considerando su perfil profesional (economista, administrador, ingeniero). Su opinión como profesional vale mientras haga evidente su condición de profesional. Por eso se le sugiere consulte los modelos de intervención en ética para que use categorías apropiadas a su nivel profesional. 
1. Defina su estrategia mediante 2 fases. Retiro del producto y Relanzamiento del producto.

2. Defina en concreto en que consiste el problema legal, el problema económico y el problema ético. ¿Cuál era el de mayor impacto en el mediano y largo plazo?

3. Cuáles deberían ser los fundamentos éticos fundamentales de la compañía. 
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