FEUERBACH: Crítica ilustrada de la religión (teología racionalista- ateismo piadoso)

Feuerbach quería hacer una crítica realizada desde la autonomía del pensamiento, no perjudicial para la religión sino que antes bien buscaba purificarla y renovarla.

Feuerbach da un paso del interés por la religión hacia la filosofía. Con su frase “no creer sino pensar”, muestra su cambio de interés de la Teología,  por la Filosofía, por que la primera no calma sus expectativas a nivel de conocimiento del mundo y realización plena del hombre. El hombre esta bloqueado por estructuras psicológicas entre ellas los variados conceptos religiosos creadas por el mismo.

A la pregunta “Si no existe Dios ¿de dónde proviene la idea de que todos los hombres quieren tener un Dios?”. 
Feuerbach responde cambiándola así:
Si existe Dios ¿para qué y por que han de desearlo entonces los hombres? Lo que existe no es objeto ninguno del deseo; el deseo de que Dios exista es precisamente la prueba de que no existe.

Para el la religión es una mera  proyección puesto que su origen es la subjetividad humana.

*Existe una determinada divinización del mundo y, en consecuencia una autosuficiencia del mismo: “al no estar las cosas o el mundo fuera de Dios, no existe tampoco Dios ninguno fuera del mundo”.
 El hombre vive así en el aura de la divinidad que constituye así su sentimiento básico, esencia y órgano de la religión.

*La idea de Dios es una lágrima de amor vertida en la soledad más profunda sobre la indigencia humana, gemido inexpresable que está en el fondo del alma.

*Dios es exclusivamente objeto únicamente de la religión no de la filosofía...Dios es un objeto o una esencia que se expresa no desde la teoría sino de la practica, es decir de modo subjetivo.

*De la mano del pensamiento de Schleiermacher, quien pensaba que el hombre y el animal estaban en el mismo nivel puesto que actuaban por instintos y sentimientos y su única variabilidad estaba en la utilización de la palabra, Feuerbach dice: “El perro sería el mejor cristiano porque se siente dependiente de su amo, de este modo el buen cristiano sería quien se dejara alienar más por este Dios”.

Puede ser que la critica Feuerbachiana de la religión puede haber contribuido eficazmente a que la vivencia religiosa, especialmente la cristiana se haya ido desprendiendo poco a poco de los componentes ideológicos, alienadores; No opuesto o contradictorio con el desarrollo pleno del hombre.
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