SOREN KIERKEGAARD.

Nació en 1813, en Copenhague. Allí cursó su filosofía y teología protestante; muere a los 42 años de edad en 1855, en la ciudad natal.

La problemática que presenta Kierkegaard, es la relación entre cristianismo y mundanidad, protestando por un cristianismo mundanizado. Porque en el estado llamado cristianismo lo divino queda bajo la protección del humano. Su protesta es enfocada en la mediocridad protestante.

Después de una nueva experiencia religiosa, en 1848, se considera como el elegido de DIOS para defender la fe.

*IDEAS:

* El individuo es la característica por excelencia del espíritu.

*El hombre obtiene la verdadera igualdad solo en la religión y queda patente el error dela democracia moderna y en particular el comunismo, que pretende fundar la igualdad sobre la tiranía del temor de los hombres es decir, sobre el principio de las masas del pueblo, suplantando el temor de DIOS.  

*Amo al hombre común. Los doctores me producen repugnancia y escalofrió.

*Kierkegaard, notó que cristo apareció en la forma del hombre común para salvar a todos los hombres y ser el modelo de todos.

· No se puede ser hombre si no se es cristiano.

· En el orden religioso no hay masa, no hay público, sino solo individuo. 

· DIOS es lo absolutamente desconocido.

· El cristianismo es un mensaje existencial, ya que comprender al cristianismo es creer, quien cree no necesita pruebas.

· DIOS se capta solo por la fe no, por el concepto.

· La verdadera religión es escándalo para la razón.

· No se es cristiano, sino que se va siendo en un esfuerzo inacabado.

El ve en DIOS la única salida a los problemas existenciales del hombre; y que ante la angustia experimentada por el hombre solo le queda creer en DIOS como única solución.        
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