GRUPO: A

EL ARTE DE AMAR

Partiendo del análisis del texto des de la línea del psicoanálisis el autor presenta el estudio del fenómeno religioso en su acontecer histórico, como imposibilitador del desarrollo humano del hombre.

Erich Fromm argumento que el punto neurálgico acontecer en la noción de Dios sostiene que el hombre, porque es desde ésta como se logra dar explicación a las actitudes y comportamientos del hombre frente a la vida.

Ahora bien, hemos de entender que esta noción es aprehendida en el contexto social, lugar donde el hombre se  desenvuelve. Es así como a nivel histórico, se han encontrado “diferentes sociedades” de acuerdo al referente en que se orientaban las relaciones entre los miembros de esa sociedad. Consecuentemente el autor presenta dos tipos de sociedades en los que se fundamenta: la matriarcal, que presenta a la madre como garante del amor incondicional a su hijo; “está ahí, todo lo que puede hacer es tener fe. Y transformar en una criatura desvalida e importante”.

El otro tipo de sociedad es la patriarcal caracterizado por un referente de autoridad que supone una actitud de obediencia para favorecer la relación, lo que produce una nociva dependencia.

Otro problema que presenta el autor es constatar una sociedad contemporánea enajenada donde peligrosamente la religión ha caído,    adhiriéndose así, a la vida carente de finalidad, de principios y de satisfacción excepto la de consumir que llevan al hombre a significar el concepto de Dios perdido del significado religioso original.

Pues lo que propone el autor hasta aquí, es madurar la noción de Dios persona, a un Dios identificado con los principios de justicia, verdad y amor capaces de darle autonomía y libertad al ser humano, en consecuencias sociales para una vida más comunitaria que nos haga ser personas. 

FENOMENOLOGÍA

DE LA RELIGIÓN:

ENTRE LAS CIENCIAS Y LA FILOSOFÍA
En el segundo capitulo del libro de la constitución moderna de la razón religiosa, el autor presenta cómo la fenomenología de la religión se constituye y tiene su razón de ser en las ciencias y la filosofía, como sistematizadota y unificadora del conocimiento científico.

Andrés Torres, toma en principio para definir la fenomenología de la religión a Husserl y a Heidegger y dice lo siguiente: 

Husserl: “ hay lo que se da; por lo tanto hay lo que hay. Cada fenómeno y no solo la rosa-es sin porqué, puesto que cada fenómeno es como se da. Con la implicación al mundo religioso: entre otras posibilidades aparecen de nuevo los fenómenos religiosos en la filosofía de la religión  como realidad plenamente justificadas, puesto que son dadas de hecho” 

Heidegger : “es el mismo quien hablara de una filosofía de lo invisible, refiriéndose justamente a aquello que se anuncia en lo invisible; el concepto de fenomenológica se aplica; que abarca no solo lo que se manifiesta en sí mismo, sino también lo que, sin manifestarse en sí mismo, se anuncia en lo otro”

Con este planteamiento que hace  Heidegger se puede hablar en pocas palabras del mango, pero también podríamos hablar de una manquedad;   mientras que en Husserl no se podría hablar de esta manquedad por que no se habla sino de lo que nos los sentidos perciben sin ir más allá de ese contacto que se tenga con el objeto.

La religión se hace manifiesta y la revelación fenomenal.

Lo que la filosofía intentaba acortar frente a la religión, pudo abrirlo la fenomenológica de la religión.

Encontramos también una reducción eidética y trascendental. La eidética es una posición netamente intorsioncita que pretendía hacer un contacto directo a la esencia que parecía capaz de ir directamente al núcleo unificante de las diversas manifestaciones de la religión.

No puede extrañar la temprana resistencia de los historiadores que veían en ese procedimiento, un expediente simplista que obviaba la compleja multiplicidad  de los datos.

Y lo trascendental se genera cuando salta a la vista la tendencia generalidad a considerar el hecho religioso, como algo estático, que se encontraría hecho olvidando el aspecto dinámico que hace descubrir la génesis, por la que una conciencia trascendental llega a construir un determinado sentido del ser. 
El autor no define lo que es religión ya que hay muchas definiciones acerca de ellas (Cicerón, y San Agustín, las más aproximadas) como para afirmar cual es la mejor. Además deja abierto el tema que abarque y comprenda el sentido del ser y que hacer de la filosofía de la religión. 

 Uno de los mayores aportes de la fenomenología es sistematizar el conocimiento de la ciencia llevándola hacia la interpretación filosófica y teológica (revelación).     

Preguntas para reflexionar 

¿es posible que un persona hable de religión sin tener en cuenta el aporte de la fenomenología?

