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INTRODUCCIÓN

El presente trabajo nos muestra lo que encierra en sí el “conocimiento” ya que como nos daremos cuenta desglosa todo lo relacionado con ello; este nos indica sus elementos y a la vez la variedad de áreas que abarca dicho término.

El hombre, a lo largo de su existencia, ha sentido curiosidad por conocer el mundo que le rodea y ha pretendido dar explicaciones a una serie de interrogantes, que le han surgido de su contacto directo o indirecto con las cosas, hechos y fenómenos que la naturaleza le presenta. Gran parte de las explicaciones que ha dado se fundan en supuestos, creencias y generalizaciones que son aceptadas por razones de autoridad, experiencia, o de fe, sin crítica o razonamiento que sustente su veracidad. 

Pero ya en el desarrollo humano de la sociedad, la ciencia ha constituido un pilar fundamental en el avance científico desde su creación institucional a finales de siglo XVIII hasta nuestros días. La ciencia como institución, surgió a partir de la revolución científica- técnica como consecuencia de una nueva forma de producir.

La ciencia como tal, se inició como una actividad individual y elitesca, pasando en el transcurso de su desarrollo, a ser el mecanismo mediante el cual las sociedades se prepararon para la producción en masas. La llamada comunidad científica, se convirtió en la regente de los descubrimientos e inventos en todas las disciplinas a través de la investigación organizada concentrada mayormente en las universidades y sus centros de investigación especializada.

Pero concebir a la ciencia sólo como una actividad industrial, sería encerrar a la misma en un mundo utilitarista y economicista tan simple, que no se podría aceptar. La ciencia es una actividad particular del hombre orientada hacia el estudio de la realidad a partir de un cuerpo de conocimientos próximos a la verdad. Más que eso, la ciencia es el pilar fundamental del entendimiento del mundo donde vivimos, ya que nos ayuda a estudiarlo, explicarlo y transformarlo.

I. ORIGENES DEL CONOCIMIENTO CIENTÍFICO

La ciencia: cinco por ciento de inspiración, 
noventa y cinco por ciento de transpiración.
Albert Einstein

EL CONOCIMIENTO
“Es el entendimiento, inteligencia, razón natural. Aprehensión intelectual de la realidad o de una relación entre los objetos, facultad con que nos relacionamos con el mundo exterior. Conjunto de saberse sobre un tema o sobre una ciencia.

La adquisición del conocimiento está en los medios intelectuales de un hombre (observación, memoria, capacidad de juicio, etc.…). A medida que crece el conocimiento se da tanto el cambio cualitativo por haber en ello un incremento de reorganización del conjunto y de adquisición de los mismos”.

El conocimiento se nos presenta como algo casi natural, que vamos obteniendo con mayor o menor esfuerzo a lo largo de nuestra vida, como algo que normalmente aceptamos sin discusión, especialmente cuando lo adquirimos en la escuela o a través de medios escritos de comunicación. 

De allí aprendemos que, el  hombre parece haber estado siempre preocupado por entender y desentrañar el mundo que lo rodea, por penetrar en sus conexiones y en sus leyes, por atisbar hacia el futuro, descubriendo las relaciones y el posible sentido de las cosas que existen a su alrededor. No podemos aquí discutir por qué ocurre esto, ni resumir tampoco las varias teorías que se han adelantado sobre el tema. Puede resultar útil, al menos, intentar una breve digresión.

El conocer, entonces, surgió indisolublemente ligado a la práctica vital y al trabajo de los hombres como un instrumento insustituible en su relación con un medio ambiente al que procuraban poner a su servicio. Pero, según las más antiguas narraciones que poseemos, el pensamiento de esas lejanas épocas no se circunscribió exclusivamente al conocimiento instrumental, aplicable directamente al mejoramiento de las condiciones materiales. Junto con éste apareció simultáneamente la inquietud por comprender el sentido general del cosmos y de la vida. La toma de conciencia del hombre frente a su propia muerte originó además, una peculiar angustia frente al propio destino, ante a lo desconocido, lo que no es posible abarcar y entender. De allí surgieron los primeros intentos de elaborar explicaciones globales de toda la naturaleza y con ello el fundamento, primero de la magia, de las explicaciones religiosas más tarde, y de los sistemas filosóficos en un período posterior.
 Si reflexionamos sobre estos casos encontraremos que es posible hacerse una pregunta, una pregunta tal que cambia por completo nuestra actitud ante los conocimientos que tenemos: ¿cómo sabemos lo que sabemos? Podemos inquirir ¿en qué nos basamos para afirmar o para aceptar una determinada afirmación?  ¿Cómo sostener que algo es verdad, por ejemplo, si no hemos podido comprobarlo directa y personalmente, o si tenemos sólo una información parcial al respecto? Y más todavía, aun cuando nuestros sentidos parezcan indicarnos claramente una respuesta ¿podremos siempre estar seguros de lo que vemos, oímos y sentimos? Porque el sol parece girar alrededor de nuestro planeta, y sabemos que eso no es cierto, la materia presenta un exterior inerte, y sin embargo está cargada de una tremenda energía, las personas afirman que han hecho esto o aquello, pero pueden estar confundidas o faltar a la verdad.

 Al llegar a este punto podemos entonces vislumbrar que existe un problema alrededor de lo que es el conocer, el saber algo acerca de los objetos que nos rodean o de nosotros mismos. Y este problema radica en que la verdad no se muestra directa y llanamente ante nosotros, sino que debe ser buscada más o menos activamente por medio de un trabajo indagatorio sobre los objetos que intentamos conocer. Por tanto, todo conocimiento supone un cierto esfuerzo para adquirirlo y este esfuerzo puede ser hecho de una manera más o menos completa o efectiva.

Todo lo anterior equivale a decir que el conocimiento llega a nosotros como un proceso, no como un acto único donde se pasa de una vez de la ignorancia a la verdad. Y es un proceso no sólo desde el punto de vista histórico que hemos mencionado hasta aquí, sino también en lo que respecta a cada caso particular, a cada persona que va acumulando informaciones de todo tipo desde su más temprana niñez, a cada descubrimiento que se hace, a todas las teorías o hipótesis que se elaboran. 

LAS FORMAS O ESPECIES DEL CONOCIMIENTO

De acuerdo a Marx Wartofsky: Es un error creer que la ciencia no tiene nada que ver con el conocimiento de tipo usual. El hecho de que el pensamiento científico se origine en la actividad humana inteligente que utiliza conceptos, y en el entendimiento humano racional que reflexiona sobre ellos, lleva a una conclusión más ponderada que las dos anteriores: toda ciencia es un conocimiento por medio de conceptos es conocimiento científico.

a) El de la explicación a base de poderes o seres imaginados: La utilización más manifiestamente discutible del término ciencia es la que se da al aplicarlo a charlatanerías, supercherías y supersticiones sistematizadas

Los prototipos de la explicación científica se encuentran con frecuencia ocultos porque se tiende a descartarlos, o como productos del sentido común ordinario o como producto de la ignorancia y la superstición.

b) El de las generalizaciones a partir de la experiencia: Otro tipo de conocimiento que, si bien no aspira a llamarse ciencia, posee un significado en la génesis del pensamiento científico: es el que se expresa en proverbios, dichos populares y reglas empíricas

Tal sabiduría popular por lo que se refiere a la experiencia humana y semejante saber artesanal constituyen el producto de la múltiple experiencia de las generaciones.

c) el de las técnicas o reglas de actuación bien establecidas: Finalmente, existe un malentendido popular que se manifiesta en el lenguaje habitual y encierra una verdad a medias.

El lenguaje popular suele calificar de “ciencia” dicha pericia y dominio de la técnica o de las reglas de trabajo.

Como todos ellos representan tipos precientíficos de conocimiento.

ORÍGENES, RAZONES Y CAUSAS

Entre las primeras formas de explicación se encuentra aquella que da cuenta de los fenómenos de la naturaleza sobre la base de acciones y propósitos de tipo humano y personal, y se imagina las fuerzas naturales como vivas, consciente e intencional.

La imaginación poética y dramática remodela lo pavoroso, lo sorprendente de acciones e impresiones humanas, y el mito sirve para sugerir cierta intimidad con la naturaleza, una manera de no sentirse incómodo ante lo desconocido hay en el mundo natural y en nosotros mismos.

SUPUESTOS EN LOS QUE SE ASIENTA EL CONOCIMIENTO CIENTÍFICO. 

"... El conocimiento científico, según Ader- Egg, se asienta en los siguientes supuestos:

1.     El conocimiento es posible. Este principio lo dan por sentado tanto el hombre común como el científico.

2.     Existe un mundo objetivo y la realidad tiene un contexto independiente del conocimiento que el hombre pueda tener de ella.

3.     De esta realidad se puede afirmar algo de sus cualidades estructurales y racionales, que se captan por una serie de procedimientos y por la imaginación e intuición del hombre.

4.     Esta realidad es la base y el punto de arranque del conocimiento, en consecuencia, el conocimiento queda acotado al terreno o ámbito de la realidad.

5.     Como la realidad es devenir la esencia del conocimiento científico a de ser descubrir los hechos y fenómenos en el devenir de la realidad.

6.    El conocimiento científico trata de establecer una conexión universal de los fenómenos.

7.     Para que el conocimiento tenga carácter científico, es necesario elaborar instrumentos que garanticen y controlen la validez de los conocimientos adquiridos.

LOS PRINCIPIOS FÍSICOS DE LA EXPLICACIÓN
La no aceptación de explicaciones mitopoéticas a base de tales entidades imaginarias personales se encuentra estrechamente relacionada con los primeros casos en que se da una explicación física. 

Con el desarrollo de los nuevos modos de explicar, los modelos mitos poéticos y mágicos se transformaron radicalmente: en lugar de entidades personales, con motivos de tipo antropomórfico y con la fisonomía de un Tú, comenzaron a actuar, como medio independiente de explicación, principios físicos concebidos a base de sustancias naturales corrientes.

En la explicación de los fenómenos naturales también se sustituyeron los dioses, dotados de intención, por “elementos”: agua, aire, fuego, tierra o combinaciones entre ellos.

EL universo es, en suma, inteligible por su propia naturaleza, o resulta racional por ser como es.

TIPOS DE CONOCIMIENTO
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ORÍGENES DE LA TEORÍA CIENTÍFICA

El conocimiento científico  en Egipto y Mesopotamia era sobre todo de naturaleza práctica, sin excesiva sistematización. Uno de los primeros sabios griegos que investigó las causas fundamentales de los fenómenos naturales fue, en el siglo VI a.C., el filósofo Tales de Mileto que introdujo el concepto de que la Tierra era un disco plano que flotaba en el elemento universal, el agua. El matemático y filósofo Pitágoras, de época posterior, estableció una escuela de pensamiento en la que las matemáticas se convirtieron en disciplina fundamental en toda investigación científica. Los eruditos pitagóricos postulaban una Tierra esférica que se movía en una órbita circular alrededor de un fuego central. En Atenas, en el siglo IV a.C., la filosofía natural jónica y la ciencia matemática pitagórica llegaron a una síntesis en la lógica de Platón y Aristóteles. En la Academia de Platón se subrayaba el razonamiento deductivo y la representación matemática; en el Liceo de Aristóteles primaban el razonamiento inductivo y la descripción cualitativa. La interacción entre estos dos enfoques de la ciencia ha llevado a la mayoría de los avances posteriores.

Durante la llamada época helenística, que siguió a la muerte de Alejandro Magno, el matemático, astrónomo y geógrafo Eratóstenes realizó una medida asombrosamente precisa de las dimensiones de la Tierra. El astrónomo Aristarco de Samos propuso un sistema planetario heliocéntrico (con centro en el Sol), aunque este concepto no halló aceptación en la época antigua. El matemático e inventor Arquímedes sentó las bases de la mecánica y la hidrostática (una rama de la mecánica de fluidos); el filósofo y científico Teofrasto fundó la botánica; el astrónomo 
enjamí de Nicea desarrolló la trigonometría, y los anatomistas y médicos 
enjamín y Erasístrato basaron la anatomía y la fisiología en la disección.

Tras la destrucción de Cartago y Corinto por los romanos en el año 146 a.C., la investigación científica perdió impulso hasta que se produjo una breve recuperación en el siglo II d.C. bajo el emperador y filósofo romano Marco Aurelio. El sistema de Tolomeo —una teoría geocéntrica (con centro en la Tierra) del Universo propuesta por el astrónomo Claudio Tolomeo— y las obras médicas del filósofo y médico Galeno se convirtieron en tratados científicos de referencia para las civilizaciones posteriores. Un siglo después surgió la nueva ciencia experimental de la alquimia a partir de la metalurgia. Sin embargo, hacia el año 300, la alquimia fue adquiriendo un tinte de secretismo y simbolismo que redujo los avances que sus experimentos podrían haber proporcionado a la ciencia.

COMUNICACIÓN CIENTÍFICA

A lo largo de la historia, el conocimiento científico  se ha transmitido fundamentalmente a través de documentos escritos, algunos de los cuales tienen una antigüedad de más de 4.000 años. Sin embargo, de la antigua Grecia no se conserva ninguna obra científica sustancial del periodo anterior a los Elementos del geómetra Euclides (alrededor del 300 a.C.). De los tratados posteriores escritos por científicos griegos destacados sólo se conservan aproximadamente la mitad. Algunos están en griego, mientras que en otros casos se trata de traducciones realizadas por eruditos árabes en la edad media. Las escuelas y universidades medievales fueron los principales responsables de la conservación de estas obras y del fomento de la actividad científica.

Sin embargo, desde el renacimiento esta labor ha sido compartida por las sociedades científicas; la más antigua de ellas, que todavía existe, es la 
enjamín nazionale dei Lincei (a la que perteneció Galileo), fundada en 1603 para promover el estudio de las ciencias matemáticas, físicas y naturales. Ese mismo siglo, el apoyo de los gobiernos a la ciencia llevó a la fundación de la Royal Society de Londres (1660) y de la Academia de Ciencias de París (1666). Estas dos organizaciones iniciaron la publicación de revistas científicas, la primera con el título de Philosophical Transactions y la segunda con el de Mémoires.
Durante el siglo XVIII otras naciones crearon academias de ciencias. En Estados Unidos, un club organizado en 1727 por 
enjamín Franklin se convirtió en 1769 en la Sociedad Filosófica Americana. En 1780 se constituyó la Academia de las Artes y las Ciencias de América, fundada por John Adams, el segundo presidente estadounidense. En 1831 se reunió por primera vez la Asociación Británica para el Desarrollo de la Ciencia, seguida en 1848 por la Asociación Americana para el Desarrollo de la Ciencia y en 1872 por la Asociación Francesa para el Desarrollo de la Ciencia. Estos organismos nacionales editan respectivamente las publicaciones Nature, Science y Compte-Rendus. El número de publicaciones científicas creció tan rápidamente en los primeros años del siglo XX que el catálogo Lista mundial de publicaciones científicas periódicas editadas en los años 1900-1933 ya incluía unas 36.000 entradas en 18 idiomas. Muchas de estas publicaciones son editadas por sociedades especializadas dedicadas a ciencias concretas.

Desde finales del siglo XIX la comunicación entre los científicos se ha visto facilitada por el establecimiento de organizaciones internacionales, como la Oficina Internacional de Pesas y Medidas (1875) o el Consejo Internacional de Investigación (1919). Este último es una federación científica subdividida en uniones internacionales para cada una de las ciencias. Cada pocos años, las uniones celebran congresos internacionales, cuyos anales suelen publicarse. Además de las organizaciones científicas nacionales e internacionales, muchas grandes empresas industriales tienen departamentos de investigación, de los que algunos publican de forma regular descripciones del trabajo realizado o envían informes a las oficinas estatales de patentes, que a su vez editan resúmenes en boletines de publicación periódica.

EL CONOCIMIENTO CIENTIFICO –SU DIMENSIÓN Y VALOR-

Todo conocimiento tiene dimensiones y valores, y la “investigación científica” debe contribuir a esa búsqueda para el bien del hombre. Su carrera profesional debe buscar fundamentalmente el bien social. Ver diagrama.
EL CONOCIMIENTO Y EL CONTEXTO SOCIOCULTURAL

El conocimiento no es un sistema aislado del contexto sociocultural, por el contrario, el hombre vive en un entorno  (su propio micromundo) y vive también la universalidad (macromundo) en un ser de realidades, en un ser histórico, hace historia, hace cultura; y la investigación científica debe tener como eje central el ser humano en todas sus dimensiones.   Tener presente el diagrama. 
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CARACTERISTICAS ESPECÍFICAS DEL CONOCIMIENTO

Se han identificado los diferentes “tipos del saber” y algunos conceptos fundamentales relacionados con el conocimiento en sentido general. Corresponde ahora conocer y analizar las características del “conocimiento científico” para establecer los nexos con la investigación científica.
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EL CONOCIMIENTO Y SUS FUENTES
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CONDICIONES PARA EL CONOCIMIENTO CIENTÍFICO

Para realizar investigaciones es fundamental conocer las condiciones que caracterizan el conocimiento científico; y también, para ir más allá de la simple descripción de los temas.
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EL METODO CIENTÍFICO

Para su desarrollo la ciencia necesita ser apoyada por una variedad de métodos y técnicas de trabajo que posibiliten la búsqueda del conocimiento tanto a nivel teórico, como también práctico. Conviene decir también que el método es un medio y estrategia fundamental para el “diseño”, organización y puesta en marcha de trabajos de investigación. 
En el siguiente cuadro se puede observar cómo se involucran varios conceptos de método científico; en ella se puede analizar con más precisión la importancia que tiene para el desempeño del trabajo intelectual, tarea que todo estudiante debe fortalecer en forma asidua y permanente.

	AUTORES
	CONCEPTOS

	MARIO BUNGE
	El método científico es un rasgo característico de la ciencia, tanto de la pura como de la aplicada: donde no hay método científico, no hay ciencia. Pero no es infalible ni autosuficiente. El método científico es falible: puede perfeccionarse mediante la estimación de los resultados a los que llega mediante el análisis directo. Tampoco es autosuficiente, no puede operar en un vacío de conocimientos sino que requiere algún conocimiento previo que pueda luego reajustarse y elaborarse, y tiene que complementarse mediante métodos especiales adaptados a las peculiaridades de cada tema.  

	COHEN Y NAGEL
	El método científico es la persistente aplicación de la lógica para poner a prueba nuestras impresiones, opiniones o conjeturas, examinando los mejores evidencias disponibles a favor y en contra de ellas

	HERNANDO BARRAGAN 
	El método científico es nada más que un procedimiento controlado, ordenado, por medio del cual llegamos a saber plantear problemas científicos, formular las respectivas hipótesis frente a esos problemas, y a comprobar  o verificar dichas hipótesis. 


EL METODO CIENTÍFICO Y SUS CARACTERÍSTICAS

Es la tarea de aplicación del método científico para el desarrollo del trabajo intelectual, es importante no solamente tener un conocimiento de lo que es el método desde una perspectiva conceptual, sino que conviene conocer sus características fundament5ales en virtud de facilitar el proceso de investigación.

Esta es una presentación de algunas características más específicas de lo que es el método científico, permitiendo de esta forma, además de una mejor conceptualización, proyectar un eficiente trabajo de investigación, bien sea en el campo de las ciencias puras, o desde las  ciencias aplicada.
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ETAPAS DEL METODO CIENTÍFICO

El método científico, como estructura para la investigación, tiene que ver con una serie de etapas que deben seguirse en forma ordenada para la realización de trabajos de investigación.

Cada una de las etapas presenta presupuestos fundamentales de carácter inductivo y deductivo, entrelazados de forma que se pueda establecer un sistema coherente de acción, para resolver problemas específicos dentro de unas líneas de investigación concretas.
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EL ANÁLISIS Y LA SINTESIS EN EL CONTEXTO DEL MÉTODO CIENTÍFICO

Todo proceso de construcción del conocimiento a través de la elaboración y desarrollo de la investigación científica, requiere necesariamente el manejo del análisis y la síntesis. 

Rene Descartes, enseña cuatro elementos fundamentales para el ejercicio del análisis y la síntesis en el sistema de la investigación científica. Estos son: 
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LA OBSERVACIÓN COMO RECURSO DEL MÉTODO CIENTÍFICO

En el proceso del método científico, la observación como instrumento de  investigación es fundamental en cuanto constituye el punto de partida de todas las demás estrategias del trabajo intelectual.
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EL MÉTODO CIETÍFICO COMO PROCESO DE INVESTIGACIÓN

El método científico como proceso técnico proporciona las bases para la solución de problemas en las prácticas profesionales y en la elaboración de proyectos de investigación. A continuación se hará una presentación aproximada de cómo debe ser el método científico en cuanto estructura, es decir, qué elementos estructurales debe contener el método científico. Hay que aclarar que no es infalible, sólo es una postura entre muchas otras. 
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II. ORÍGENES DE LA CIENCIA

Los esfuerzos para sistematizar el conocimiento se remontan a los tiempos prehistóricos, como atestiguan los dibujos que los pueblos del paleolítico pintaban en las paredes de las cuevas, los datos numéricos grabados en hueso o piedra o los objetos fabricados por las civilizaciones del neolítico. Los testimonios escritos más antiguos de investigaciones protocientíficas proceden de las culturas mesopotámicas, y corresponden a listas de observaciones astronómicas, sustancias químicas o síntomas de enfermedades —además de numerosas tablas matemáticas— inscritas en caracteres cuneiformes sobre tablillas de arcilla. Otras tablillas que datan aproximadamente del 2000 a.C. demuestran que los babilonios conocían el teorema de Pitágoras, resolvían ecuaciones cuadráticas y habían desarrollado un sistema sexagesimal de medidas (basado en el número 60) del que se derivan las unidades modernas para tiempos y ángulos. 
En el valle del Nilo se han descubierto papiros de un periodo cronológico próximo al de las culturas mesopotámicas que contienen información sobre el tratamiento de heridas y enfermedades, la distribución de pan y cerveza, y la forma de hallar el volumen de una parte de una pirámide. Algunas de las unidades de longitud actuales proceden del sistema de medidas egipcio y el calendario que empleamos es el resultado indirecto de observaciones astronómicas prehelénicas.

Por lo tanto, el verdadero origen de la ciencia estriba en la capacidad de razonamiento de la especie humana, y en su natural actitud de observadora, por ejemplo el primer gran logro científico, consistió en la constatación de los fenómenos regulares.

Los primeros focos importantes del saber científico, se desarrollaron en las culturas orientales y medio orientales. Desde allí se transmitieron a través de las rutas comerciales de la región del área mediterránea. Los conocimientos de geometría, cálculo y astronomía fueron notables en las culturas mesopotámicas y e egipcias. Entretanto en China e India se fueron desarrollando de forma independiente brillantes civilizaciones de avanzado interés por las cuestiones científicas.

La especial situación geopolítica de las urbes griegas entre los siglos 8 y3 a. C., permitió que actuaran como receptoras y reelaboradoras de escuelas de pensamiento filosófico que cristalizaron en una actitud racionalista y universal frente a las diferentes facetas del conocimiento. La escuela Jónica fundada por Tales de Mileto, la Academia de Platón o la escuela peripatética de Aristóteles 
no son sino puntos descollantes de una tradición rica en una labor de síntesis del saber preexistente, su quehacer se plasmó en magníficos logros en matemáticas, medicina, lógica e historia natural en todo ámbito del mediterráneo. 

LA CIENCIA
A través de la historia el hombre siempre se ha preguntado por todo aquello que de alguna manera le afecta y lo ha hecho de diferentes formas, desde las más sutiles, hasta las más complejas, siempre tratando de encontrar alternativas y soluciones; sin embargo, ha sido y será siempre una tarea ardua y difícil que requiere necesariamente la formación de una conciencia analítica y crítica frente al deseo de conocer.

La ciencia se presenta, entonces, como una opción para la construcción del conocimiento científico desde una perspectiva teórica-práctica, teniendo como eje fundamental contribuir a la formación y mejoramiento del tejido social desde las disciplinas que caracterizan su carrera profesional.
LO QUE BUSCA LA CIENCIA

La ciencia no debe perseguir la ilusoria meta de que sus respuestas sean definitivas, ni siquiera probables; antes bien, su avance se encamina hacia una finalidad infinita: la de descubrir incesantemente problemas nuevos, más profundos, más generales, y justificar nuestras respuestas al respecto. "La ciencia no pretende ser verdadera" - dirá Bunge- "ni por tanto final, incorregible y cierta. Lo que afirma la ciencia es:
· Que es más verdadera que cualquier modelo no científico del mundo.
· Que es capaz de probar, sometiéndola a contrastación empírica, esa pretensión de verdad.
· Que es capaz de descubrir sus propias deficiencias.
· Que es capaz de corregir sus propias deficiencias, o sea, de reconstruir representaciones parciales de la estructura del mundo que sean cada vez más adecuadas."

Por otra parte, como destaca Shulman, "El conocimiento no crece de forma natural e inexorable. Crece por las investigaciones de los estudiosos (empíricos, teóricos, prácticos) y es por tanto una función de los tipos de preguntas formuladas, problemas planteados y cuestiones estructuradas por aquellos que investigan”.
	CONCEPTOS DE CIENCIA

	AUTORES
	CONCEPTOS

	GOOD WILLIAM Y HATT PAUL
	Método de acercamiento a todo el mundo empírico, es decir, al mundo que es susceptible de ser sometido a experiencia por el hombre.

	WARTOFSKY, MARX
	La ciencia constituye un cuerpo organizado o sistemático de conocimientos que hace uso de aquel tipo de conocimientos acerca de los cuales puede alcanzarse acuerdo universal por parte de los científicos que comparten un lenguaje (o lenguajes) y unos criterios comunes, para la justificación de presuntos conocimientos y creencias.

	BUNGE, MARIO
	La ciencia se nos aparece como la más deslumbrante y asombrosa de las estrellas de la cultura cuando la consideramos como un bien por sí mismo, esto es, como un sistema de ideas establecidas provisionalmente (conocimiento científico), y como una actividad productora de nuevas ideas (investigación científica).
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CARACTERÍSTICAS ESPECIALES DE LAS CIENCIAS FÁCTICAS, SEGÚN MARIO BUNGE

Bunge da la importancia que tiene el desarrollo de las ciencias fácticas en la edad contemporánea, en especial cuando la ciencia y la tecnología se proyectan con rapidez a la búsqueda de nuevos horizontes, se hace necesario profundizar más en sus características fundamentales que permitan una mejor proyección del conocimiento científico aplicado.

Mario Bunge, al referirse a las ciencias fácticas, presenta 15 características fundamentales que deben ser tenidas en cuenta en la realización del trabajo científico.

	CARACTERISITCAS 
	FUNDAMENTACIÓN

	El conocimiento científico es fáctico
	Parte de los hechos, los respeta hasta cierto punto, y siempre vuelve a ellos; la ciencia intenta describir los hechos tales como son, independientemente de su valor  emocional o comercial…

Los enunciados fácticos confirmados se llaman usualmente “datos empíricos”.

	El conocimiento científico trasciende los hechos
	Los científicos exprimen la realidad a fin de ir más allá de las apariencias… racionaliza la experiencia en lugar de limitarse a describirla.

	La ciencia es analítica
	La investigación científica ahonda problemas circunscriptos, uno a uno, y trata de descomponerlo todo en elementos. 

	La investigación científica es especializada
	Una consecuencia del enfoque analítico de los problemas es la especialización. Sin embargo, es menester no exagerar la diversidad de las ciencias al punto de borrar su unidad meteorológica. La especialización no ha impedido la formación de campos interdisciplinarios.

	El conocimiento científico es claro y preciso
	· Los problemas se formulan de manera clara.
· La ciencia parte de nociones que parecen claras.

· La ciencia define la mayoría de los conceptos.

· La ciencia crea lenguajes artificiales inventando símbolos.

· La ciencia procura siempre medir y registrar los fenómenos.

	El conocimiento científico es comunicable
	La comunicación es posible gracias a la precisión: y es a su vez una condición necesaria para la verificación de los datos empíricos y de las hipótesis científicas.

	El conocimiento científico es verificable
	La prescripción de que las hipótesis científicas deben ser capaces de aprobar el examen de la experiencia, es una de las reglas del método científico; la aplicación de esta regla depende del tipo de objeto, del tipo de hipótesis en cuestión y de los medios disponibles.

	La investigación científica es metódica
	Todo trabajo de investigación se funda sobre el conocimiento anterior, y en particular sobre las conjeturas mejor confirmadas. El método científico no provee recetas, infalibles para encontrar la verdad: sólo contiene un conjunto de prescripciones falibles (perceptibles).

	El conocimiento científico es sistemático
	Una ciencia no es agregado de informaciones inconexas, sino un sistema de ideas concertadas lógicamente entre sí.

	El conocimiento científico es general
	Uno de los principios ontológicos que subyacen a la investigación científica es que la variedad y aún la unicidad en algunos aspectos son compatibles con la uniformidad y la generalidad en otros respectos…

	El conocimiento científico es legal
	El conocimiento científico inserta los hechos singulares en pautas generales llamadas “leyes naturales” o “leyes sociales”.

	La ciencia es explicativa
	Intenta explicar los hechos en términos de leyes, y las leyes en términos de principios.

	El conocimiento científico es productivo
	La predicción científica en contraste con la profecía, se funda sobre leyes y sabe informaciones específicas fidedignas, relativas al estado de cosas actual o pasado. 

	La ciencia es abierta
	A consecuencia del carácter hipotético  de los enunciados de leyes, y de la naturaleza perfectible de los datos empíricos, la ciencia no es un sistema dogmático y cerrado sino controvertido y abierto.

	La ciencia es útil
	La utilidad de la ciencia es una consecuencia de su objetividad: sin proponerse necesariamente alcanzar resultados aplicables. La ciencia es útil en la medida en que se la emplea en la edificación de concepciones del mundo que concuerdan con los y en la medida en que crea el hábito de adoptar una actitud de libre y valiente examen; actitud con la cual acostumbra a la gente a poner a prueba sus afirmaciones y a argumentar correctamente.



OTRO ENFOQUE PARA LA DIVISION DE LAS CIENCIAS

Algunos autores, consideran que la división de las ciencias debe ser estructurada desde planteamientos más específicos, teniendo en cuenta los objetivos, los métodos y los criterios de verdad, aunque de alguna manera son ramificaciones de las ciencias formales y las ciencias fácticas. Por otro lado, conviene tener presente que la ciencia se constituye de suyo en un medio de trabajo intelectual para alcanzar los fines que se desean, en la construcción del conocimiento científico.

Además, la magnitud de la ciencia en una determinada área del saber científico, permite constituirse en un punto de apoyo metodológico para el investigador que ha de conducir el proceso a la luz del rigor científico. Es decir, la ciencia es un recurso esencial en la investigación científica.

En este orden conceptual, se presenta dos figuras, donde se puede identificar una nueva dimensión de la clasificación de las ciencias, teniendo en cuenta su desarrollo y las nuevas concepciones en el contexto de investigación científica.
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CONEXIÓN ENTRE LA FILOSOFÍA Y LA CIENCIA
Con respecto a las relaciones, que pueden existir o no, entre la filosofía y la ciencia, ha surgido una diversidad de planteamientos unas veces divergentes, otras, de carácter unificador, dependiendo de criterios muy específicos.
A continuación se presentará un cuadro, donde hay algunos puntos de vista que necesariamente se deben analizar para elaborar juicios.

	AUTORES
	PLANTEAMIENTOS

	GEYMONAT
	Sostiene que es posible construir una filosofía con una actitud crítica, teniendo como presupuesto los procesos científicos  de las diversas estructuras y teorías. 

	SMART
	Presupone dos componentes fundamentales: 

· Discurso analítico y metodológico acerca de la ciencia
· Utilización de la ciencia como ayuda para la resolución de problemas considerados generalmente filosóficos.

	HEISENBERG
	En este campo, dicho problema ha adquirido rápidamente una urgencia. Si hay razones para suponer –y yo creo que las hay- que el equilibrio o desequilibrio en la civilización humana está íntimamente relacionado con el equilibrio  o desequilibrio en el proceso científico.


RELACIÓN ENTRE LA FILOSOFIA Y LA CIENCIA SEGÚN MARIO BUNGE

Se ha centrado también el interés desde Mario Bunge, por cuanto orienta y fundamenta una profunda relación entre la filosofía y la ciencia. Veámoslo en una gráfica: 
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III. PROBLEMAS EPISTEMOLÓGICOS DEL SABER CIENTÍFICO: SUS LÍMITES
El problema de la inducción: inducción y probabilidad.

a. La inducción: En un sentido general, ya desde la antigüedad clásica, encierra la idea de dirigirse uno mismo o dirigir a los otros hacia un concepto general o hacia una verdad universal, a partir de casos menos generales o universales. En la práctica supone creer que del conocimiento de los hechos, directamente conocidos, podemos pasar al conocimiento de hipótesis, leyes o teorías. En un sentido estricto, tal como la define la lógica, es una forma no deductiva de razonar o inferir, empleada en la ciencia y en la misma vida cotidiana, que se caracteriza porque la conclusión contiene más información que la que contienen las premisas, por lo que, aun siendo verdaderas sus premisas, la conclusión puede ser falsa. Se caracteriza, por tanto, como:

1) Un razonamiento en el que las premisas no transmiten su verdad a la conclusión: no preserva la verdad de las premisas (por consiguiente es un razonamiento inválido);

2) Un razonamiento, cuya conclusión contiene más información que las premisas (amplía el conocimiento).

La primera característica pone en evidencia la debilidad de la manera inductiva de argumentar: utilizamos en realidad razonamientos en los que no nos parece contradictorio admitir la verdad de las premisas, pero no la de la conclusión. La segunda característica pone de manifiesto el interés que ofrece este tipo de argumentación en la ciencia y en la vida práctica: a diferencia del razonamiento deductivo (deducción), aumenta el conocimiento. Los razonamientos inductivos, pese a ser inválidos, desde la perspectiva de la lógica deductiva, no carecen de interés e importancia, porque de alguna manera son característicos de la ciencia empírica.

El problema de la inducción es también llamado el «problema de Hume». Falta de justificación o fundamentación lógica existente en las inferencias inductivas, o en la inducción, al proceder ésta de lo particular a lo universal, o bien de los hechos observados (particulares) a hipótesis científicas (universales). Esta manera de inferir significa que se produce un salto lógico o un vacío inferencial, debido a que, a diferencia de la deducción, las premisas de las inferencias inductivas apoyan la conclusión sólo de un modo más o menos probable. La ausencia de fundamentación lógica de la inducción fue estudiada por vez primera por Hume, con ocasión de someter a crítica el principio de causalidad, base de nuestras creencias en las cuestiones de hecho. Tal como plantea Hume el problema, podríamos preguntarnos: ¿Cómo podemos saber algo acerca de hechos no observados?

En realidad, tanto en la vida práctica como en la ciencia, pasamos de lo observado a lo no observado, pero cuando describimos las diversas maneras de hacerlo más bien estamos describiendo cómo hemos llegado a tener una creencia acerca de algo y no las razones en que basamos nuestras creencias y, por lo mismo, no queda justificado por qué creemos que estas creencias pueden constituir un verdadero conocimiento. Según Hume, cualquier intento de justificar la inducción es ya inductivo, y por lo mismo es un razonamiento circular y en esto consiste, precisamente, el problema de la inducción. No obstante, desde el punto de vista psicológico, es difícil no admitir que el éxito de alguna creencia obtenida por inducción en el pasado refuerza nuestra confianza en el éxito de esta misma creencia en el futuro.

b. Probabilidad: Es el grado de verosimilitud que atribuimos a un enunciado o, en expresión de Carnap, «el grado de certeza o confianza que pueden tener nuestras creencias acerca de sucesos futuros». Aunque así entendida, la probabilidad parece ser más bien un estado de ánimo subjetivo, también puede expresarse mediante un valor numérico, o sea, cuantitativamente y, en este caso, la probabilidad es una medida de la posibilidad de un acontecimiento que expresamos mediante un número. A la filosofía le interesa la noción de probabilidad porque es una manera de expresar la racionalidad humana ante la incertidumbre y porque le intriga saber qué significa que algo sea probable. Carnap distingue entre probabilidad lógica y probabilidad estadística. Esta última es un concepto puramente científico fundamentado en investigaciones científicas, como cuando se dice, por ejemplo, que una medicina cura en el 80% de casos, lo cual se expresa mediante un enunciado sintético. La probabilidad lógica, en cambio, es un enunciado analítico y se llama también probabilidad inductiva o grado de confirmación. Con estas expresiones, se ve claramente que el interés de la filosofía por la probabilidad no estriba en su interés como teoría matemática, sino como concepto que -desde la crítica que Hume hizo al principio de causalidad y a la inducción- permite dar algún sentido científico a la causalidad, a la inducción o al grado de confirmación de las leyes empíricas. La probabilidad lógica es la clase de probabilidad a que hacemos referencia en toda inferencia inductiva. La fuerza lógica que atribuimos a esta clase de inferencias, se expresa en grados de probabilidad.  

El falsacionismo y sus límites

La teoría sobre el método científico, de Popper, basada en su concepción de la ciencia como sistema de conjeturas y refutaciones, según la cual una hipótesis o teoría científica es un enunciado universal, cuya verdad no puede demostrarse, porque ninguna serie finita de observaciones -ningún procedimiento inductivo- puede establecer la confirmación de una hipótesis, pero cuya falsedad sí puede determinarse, mediante la refutación o falsación de la misma. Imre Lakatos, filósofo húngaro, seguidor de las ideas de Popper, distingue entre un falsacionismo dogmático y un falsacionismo metodológico.

El primero corresponde a  la divulgación inicial que de las teorías falsacionistas de Popper hicieron algunos autores, como Ayer, Kuhn  y Nagel, y que supone la afirmación fundamental de que la ciencia no puede probar hipótesis, sino que sólo puede intentar refutarlas. Frente a ello, Lakatos se refiere al falsacionismo metodológico, del que distingue una versión ingenua, atribuible a Popper, y una versión refinada, la del propio Lakatos que admite una cierta aceptabilidad o una cierta verificabilidad de las hipótesis.

Según esta posición, la ciencia se distingue de otros conocimientos por ser “falsable” y no verificable, es decir, porque contiene mecanismos orientados a determinar su posible falsedad. Por tanto, el conocimiento científico no persigue demostrar su veracidad, sino exponerse a cualquier caso que evidencie su falsedad. Así, todo enunciado científico podrá ser mantenido solo provisionalmente, mientras no aparezca un caso que lo contradiga; pero, en cambio, si podrá ser refutado y desechado definitivamente apenas surja un dato que lo niegue.

De lo anterior se infiere que la meta de la ciencia y de la investigación jamás podrá ser la certeza objetiva, la cual no existe, sino, más bien, “la verosimilitud”, o sea, el grado en que un enunciado sea capaz de salir ileso de las pruebas de falsación y de prevalecer ante otros enunciados competidores por su mayor capacidad de cobertura ante los datos de la experiencia.   

Cientificismo existencial

Equivale a veces a positivismo. En un sentido peyorativo, se refiere a una imitación servil del estilo y métodos propios de las ciencias de la naturaleza, hecha en el ámbito de las ciencias humanas; como si a éstas se les exigiera ese servilismo, so pena de no ser científicas. El aspecto de científica, o el sometimiento a la temática científica, se le exige en especial, en este contexto, a la filosofía. 
IV. CONCLUSIÓN

Deseo concluir este extenso pero fructífero trabajo teniendo en cuenta el informe de lectura presentado anteriormente el de “TEORIA DEL CONOCIMIENTO”. De J. Hessen, pues van de la mano, y creo que no se pueden desvincular al contrario se complementan del uno al otro. Ahora sólo me queda decir lo siguiente: 

· Los seres humanos nos hemos enfrentado siempre al reto, teórico y práctico a la vez, de aumentar nuestros conocimientos y de transformar la realidad circundante y así hemos ido acumulando saberes sobre el entorno en el que vivimos. Este conjunto de conocimientos que las personas tenemos sobre el mundo, así como la actividad humana destinada a conseguirlos, es lo que denominamos ciencia. No obstante el título de ciencia no se puede aplicar a cualquier conocimiento, sino únicamente a los saberes que han sido obtenidos mediante una metodología, el método científico, y cumplen determinadas condiciones. 

· El conocimiento es el saber consciente y fundamentado que somos capaces de comunicar y discutir. 

· Actualmente se considera que el conocimiento es un proceso, en oposición a la consideración de la filosofía tradicional que lo concebía como algo estático, ejemplo: las formas inmanentes pero permanentes de Aristóteles, el idealismo cartesiano, la teoría de la armonía preestablecida de Leibnitz, las categorías a priori de Kant, entre otros. Así lo que caracteriza a la ciencia actual no es la pretensión de alcanzar un saber verdadero sino, como afirma Popper, la obtención de un saber riguroso y contrastable: "La ciencia debe conseguir estructurar sistemáticamente los conocimientos en función de unos principios generales que sirven de explicación y poseen a aquéllos, dando una coherencia general y claridad inexistente anteriormente".
· El proceso de conocer ocurre mediante la relación que se establece entre un sujeto que conoce y un objeto conocido. El conocimiento es un modelo mas o menos organizado de concebir el mundo y de dotarlo de cierta características que resultan en primera instancia de la experiencia personal del sujeto que conoce.
· El conocimiento que una persona adquiere de la realidad difiere de acuerdo a la forma como aborda dicha realidad. Por lo que existe conocimiento vulgar, cotidiano o espontáneo el cual se adquiere sin ningún proceso planificado y sin la utilización de medios especialmente diseñados. Dicho conocimiento es acrítico y se queda en el nivel de las apariencias. Este tipo de conocimiento es una construcción mental respecto de los hechos y fenómenos, ya que no solamente se interpreta a través de conceptos y categorías lingüísticas denominadas construcciones sociales, sino también con la ayuda de las presunciones, experiencia contexto, social, educación, prejuicios, etc. 
· El conocimiento científico (otro tipo de conocimiento), exige mayor rigor para encontrar regularidades en los fenómenos para describirlos, explicarlos y / o predecirlos. Se obtiene mediante procedimientos metódicos con pretensión de validez, utilizando la reflexión, los razonamientos lógicos y respondiendo a una búsqueda intencionada para lo cual se delimitan los objetos y se preveen los modelos de investigación. 
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GRADO DE MATEMATIZACIÓN





FACTICAS





CONDICIONES





LA EXPERIENCIA


Todo conocimiento científico debe consultar la experiencia.





AGREGAR ALGO


Todo conocimiento científico debe agregar siempre algo nuevo al conjunto de conocimientos existentes. Carácter ampliativo de la ciencia.





UNIVERSALIDAD


Lo que se agregue como nuevo debe tener un carácter de universalidad y necesidad.





LA INTUICIÓN


(





LA RAZÓN
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LA EXPERIENCIA
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FUENTES DEL CONOCIMIENTO











Las percepciones que se captan a través de los sentidos.








Por la capacidad de razonamiento para inferir conceptos, enunciados, etc.








Es la comprensión profunda de algo por visión rápida intelectual, sin que haya razonamiento deductivo.





CIENCIAS FÁCTICAS O MATERIALES





CIENCIAS FORMALES  O IDEALES 





DIVISIÓN DE LAS CIENCIAS





A nivel de método utiliza la  lógica formal para demostrar teoremas.


Los planteamientos tienen como base la inducción a través de los axiomas y teorías.


Los enunciados tienen un carácter analítico.


Se aplican a la realidad, pero no con rigor científico, sino como parte de la vida cotidiana del hombre. 





No necesitan de la observación y la experimentación para comprobar hipótesis.


Parten del análisis de verificación a través de la racionalidad y coherencia de un sistema de ideas.


Consideran la experiencia como fundamental para el conocimiento de hechos (probabilística de la hipótesis).


Se aplican en la realidad, poniendo a prueba los enunciados una vez han sido verificados.





DIVISIÓN DE LA CIENCIAS DESDE SUS OBJETOS, MÉTODOS Y CRITERIOS DE VERDAD





CIENCIAS FORMALES


Ideales


Base-teoremas 





CIENCIS FACTICAS


Materiales 


Base: experimentación





CIENCIAS DE LA CULTURA


Características 


Ciencias del hombre:


Psicología, sociología, etc.





CIENCIAS NUEVAS


Parapsicología, semiótica





CIENCIAS INTERDISCIPLINARIAS


Conexitud de las ciencias.


Cibernética entre otras. 





LA CIENCIA COMO MEDIO





AYUDA


A la solución de problemas prioritarios 








PROMUEVE


Métodos adecuados para realizar investigaciones





PREDICE


Las consecuencias de los resultados





INTERRELACIONA


El resultado científico y los juicios de valor





5. PARA LA CIENCIA


Es un tipo de filosofía útil a la ciencia, aclara la estructura y función de los sistemas científicos, señalando relaciones y problemas inexplorados. 





4. CON LA CIENCIA


Es un tipo concomitante de la ciencia, no se queda atrás, no especula al margen de la ciencia.





3. DESDE LA CIENCIA


Es una filosofía que se fundamenta en la ciencia y se guía por el método científico, poniendo así freno a la especulación puramente abstracta y sin control.





2. EN LA CIENCIA


Implicaciones filosóficas de la ciencia, examen de las categorías e hipótesis, que intervienen en la investigación científica. La materia, espacio, tiempo, transformación, conexión, ley-causación. 





1. FILOSOFÍA DE LA CIENCIA


Examen filosófico de la ciencia, problemas, métodos técnicos, estructura lógica.





RELACIÓN ENTRE FILOSOFÍA Y CIENCIA





6. CONTRA LA CIENCIA


Es toda filosofía irracionalista, enemiga del método científico. Considera el saber científico pobre en extensión y profundidad.








7. SOBRE LA CIENCIA


Es una filosofía superior en valor a las ciencias, ciencia directora de la ciencia.





8. BAJO LA CIENCIA


Es una filosofía que depende de las ciencias.





ELEMENTOS ESTRUCTURALES DEL MÉTODO CIENTÍFICO





OBSERVACIÓN





DEDUCCIÓN





HIPOTESIS





ANÁLISIS Y SÍNTESIS





EXPERIMENTACIÓN





TEORÍA 





INDUCCIÓN





DOCTRINA





OTRAS





Observación no participante:


Ocurre cuando el investigador no tiene ningún tipo de relaciones con los sujetos que sena observados ni foram parte de la situación en que se dan los fenómenos en estudio.





Observación participante:


Implica que el investigador se involucre directamente con la actividad objeto de la observación.





CONCEPTO


Es el registro visual de lo que ocurre en una situación real, clasificando y consignando los acontecimientos pertinentes de acuerdo con algún esquema previsto y según  el problema que se estudió.





LA OBSERVACIÓN





NORMAS PARA ELABORAR EL ANÁLISIS Y LA SINTESIS EN EL TRABAJO CIENTÍFICO





LA EVIDENCIA COMO CRITERIO DE VERDAD: Nunca aceptar como verdadera cualquier cosa, sin conocerla como tal. Evitar cuidadosamente la precipitación y la prevención.





EL ANÁLISIS: Dividir cada una de las dificultades que se va a abordar en el mayor número de partes que fueren necesarias, para resolverlas mejor.





LA SÍNTESIS: Conducir con orden los pensamientos comenzando por los objetos más simples y más fáciles de conocer para ascender poco a poco, gradualmente, al acontecimiento de los más complejos.





CONDICIÓN COMÚN GARANTÍA DEL ANÁLISIS Y LA SÍNTESIS: Hacer siempre enumeraciones tan complejas y revisiones tan generales que den certeza de no omitir nada.





VERIFICACIÓN DE LAS HIPÓTESIS


Poner a prueba las hipótesis para observar los niveles de solución frente al problema prioritario.





DEDUCCIÓN DE LAS CONSECUENCIAS DE LAS SOLUCIONES PROPUESTAS


Analizar las hipótesis para sacar conclusiones frente a las consecuencias.





SOLUCIONES PROPUESTAS PARA EL PROBLEMA


Formular hipótesis eon  base en el planteamiento del problema, para desarrollar la investigación.





IDENTIFICACIÓN Y DEFINICIÓN DE LA DIFICULTAD


Con base en las dificultades observadas, definir mecanismos de acción para regular eventos.





PERCEPCIÓN DE UNA DIFICULTAD


Percibir un problema prioritario de investigación y analizar las dificultades propias que pueden derivarse del problema.





ETAPAS DEL METODO CIENTÍFICO





EL OBJETIVO


Tiene como base la objetividad científica. Un hecho es un dato real y objetivo.





FORMULACIONES DE TIPO GENERAL


Presupone los resultados como interesantes cuando constituyen una ley o hecho legal.





AUTOCORRECTIVO


Permite rechazar o probar las conclusiones de una investigación y promueve nuevos procedimientos.





VERIFICACIÓN EMPIRÍCA


Tiene como base la referencia empírica para afirmar el resultado de las investigaciones. 





TRASCIENDE LOS HECHOS


Aprovecha al máximo la realidad para sus investigaciones.





ES FACTICO


Tiene como referente los hechos.





EL MÉTODO CIENTÍFICO, CARACTERÍSTICAS FUNDAMENTALES









































EL CONOCIMIENTO  Y EL CONTEXTO SOCIOCULTURAL





Entendemos por testimonio, considerado objetivamente, aquello que es manifestado por algún testigo. A todo testimonio corresponde, en el que lo admite, la fe… en sentido filosófico, es decir, el asentamiento firme del testigo.








Se define como el proceso por el que la mente, partiendo de un juicio o proposición general conocida, concluye en conocimientos nuevos y verdaderos más particulares.








Es el proceso por el que la mente, partiendo de un caso particular o menos universal, llega a un juicio universal o ley general.





EL TESTIMONIO HISTÓRICO





LA DEDUCCIÓN





LA INDUCCIÓN





VALOR OBJETIVO DEL CONOCIMIENTO CIENTÍFICO








FORMALES





CIENCIAS





Va más allá de lo empírico, por medio de él, trascendido el fenómeno, se conocen las causas y las leyes que lo rigen. 








La experiencia hizo el conocimiento técnico. Se origina, cuando de muchas nociones experimentadas se obtiene una respuesta universal circunscrita a objetivos semejantes. 








Llamado vulgar, es el conocimiento popular, obtenido por azar, luego de innumeras tentativas. Es ametódico y asistemático.


Basado fundamentalmente en la experiencia, puede ser verdadero, falso o probable, teniendo las siguientes características: 


Es asistemático porque carece de métodos y técnicas.


Es superficial porque se forma con lo aparente.


Es sensitivo porque es percibido por los sentidos.


Es poco preciso porque es ingenuo e intuitivo.











Práctica que el hombre realiza diariamente.


Tiene lugar en las experiencias cotidianas. 


Es y ha sido respuesta a necesidades vitales. 


Ofrece resultados prácticos y útiles.


Se transmite de generación en generación. 








CIENTÍFICO





TÉCNICO





EMPÍRICO





COTIDIANO





TIPOS DE CONOCIMIENTO





La definición es un acto del conocimiento que por tanto, en este caso, presupone ya necesariamente lo que se pretende definir, el conocimiento.











Aunque existan muchas teorías filosóficas al respecto, en realidad nadie sabe cómo se verifica ni en qué consiste esa especie de luz que nos ilumina, nos hace conscientes del mundo que nos rodea  y de nosotros mismos.








En el sentido de que no presentan una única forma en todas las ocasiones, sino que ofrece modalidades distintas.





INDEFINIBLE 





COMPLEJO





MISTERIOSO





CARACTERÍSTICAS





ES CIERTO





Sabe explicar los motivos  de su certeza.





METÓDICO SISTEMÁTICO





Lo alcanza por medio del conocimiento de las leyes y los principios.





ES GENERAL





Conoce en lo real lo que tiene de más universal, válido  para todos los casos de la misma especie.





RACIONALIDAD





Se trabaja en lo posible con conceptos, juicios y razonamientos y no con sensaciones, imágenes o impresiones.





FALIBILIDAD





La ciencia es uno de los pocos sistemas elaborados por el hombre donde se reconoce explícitamente la propia posibilidad de equivocación, de cometer errores. En esta conciencia de sus limitaciones es donde reside su verdadera capacidad para autocorregirse y superarse, para desprenderse de todas las elaboraciones aceptadas cuando se comprueba su falsedad. 
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