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2. Justificación del poder político

 Justificación del poder político. ¿Cómo se justifica el poder político en la sociedad contemporánea? ¿Cómo me relaciono con las formas de gobernabilidad en Colombia? 

Dos temas principales se desarrollan en esta unidad: la política entendida como contraposición, confrontación de intereses, expresión de contradicciones sociales, y la política entendida como composición, búsqueda de acuerdos, consensos, construcción de procesos de convivencia.

En ambas perspectivas cabe una definición mínima de política como relación de poder autoridad o influencia, diferenciación entre gobernantes y gobernados.

En el sistema político, económico y legal, la figura de la autoridad es decisiva para favorecer el cumplimiento de las diferentes estrategias. En este contexto, la autoridad, la influencia y el poder son conceptos básicos para entender cómo se prescriben, dirigen y coordinan las actividades de los individuos, los grupos sociales, las reparticiones territoriales e instituciones. 

La autoridad, en virtud de su posición y responsabilidad, recibe el derecho de dirigir las actividades laborales de sus subordinados.  No habría autoridad específica si no correspondiera en el sentido normal de emitir instrucciones, hacer peticiones, dar órdenes, explicar las reglas, los procedimientos, etc.

La autoridad valida su ejercicio a través de la aceptación que logren de sus órdenes. La desobediencia es una negación de la autoridad.  Ello nos lleva a la conclusión  elemental que el ejercicio de la autoridad depende tanto de quien manda como de quien obedece.

Corresponde a los gobernantes asumir el cumplimiento de los objetivos comunes. En este camino el ejercicio de la autoridad además de solucionar puede generar nuevos conflictos, y éstos a su vez nuevas soluciones que oscilan entre o cambiar la estrategia o cambiar la estructura. 
Ese cambio de estrategia o de estructura puede ser resultado de la agudización de contradicciones y de la confrontación armada o del diálogo, la concertación, la composición.

En la historia colombiana se pueden diferenciar estas dos dimensiones de en los conflictos de autoridad, expresadas por un lado en el surgimiento del movimiento guerrillero y por otro lado, en la apertura de nuevos mecanismos de participación política por la vía de reformas constitucionales.

2.1. LA POLITICA ENTENDIDA COMO COFRONTACION 
En la vía de la Política como confrontación, constituyen hitos las organizaciones insurrectas, Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia, FARC, el Ejército de Liberación Nacional ELN, el Movimiento 19 de Abril, el Ejercito Popular de Liberación E.P.L, el Movimiento Quintín Lame, y la organización ilegal Autodefensas Unidas de Colombia.

Los antecedentes históricos a estas organizaciones se encuentran desde el siglo XIX en la construcción del Estado Colombiano que se hizo desde  la élite del  partido liberal conservador y del partido liberal radical, sin reconocimiento amplio de la heterogeneidad de la base social.

Las diferencias entre ambas élites partidistas se pueden exponer esquemáticamente, así:

Liberales Radicales 

(llamados luego sólo liberales)
Liberales Conservadores

(llamados luego sólo conservadores)

Descentralización administrativa
Defensa de la Fe y la religión católica.

Separación de la iglesia y el estado
Gobierno Central y fuerte unión de la Iglesia y el estado.

Libertad de la enseñanza
Educación católica

Libre comercio con el extranjero
Protección de la industria nacional contra los productos extranjeros

Voto universal directo y secreto.
Voto universal directo

Libertad, garantía fundamental del Estado:. Orden dentro de la Libertad
Exaltación del Orden, como garantía del Estado: Libertad dentro del orden

Los conflictos entre estas élites llevaron a varios intentos de formar  Estado Federal, el último de los cuales se plasmó a través de la Constitución Política de Rionegro, considerada la más liberal que el país ha tenido.

CONSTITUCIÓN FEDERAL DE 1858:
CONSTITUCIÓN FEDERAL DE RIONEGRO   1863 A 1886

· La nación es designada como CONFEDERACIÓN GRANADINA:

· Cada provincia era autónoma de redactar su propia constitución.

· El presidente era elegido por votación popular. 

· Se conservó la división de los poderes públicos, ejecutivo legislativo y judicial.

· Se continuó con la separación de la Iglesia y el Estado.

· Se autorizó el libre comercio de armas.

· El General Mosquera no estuvo de acuerdo con el presidente Ospina Rodriguez  y le declaró la guerra en 1861.


· La nación es designada como ESTADOS UNIDOS DE COLOMBIA.

· El país quedó organizado en una confederación de Estados Soberanos, Antioquia, Boyacá, Cundinamarca, bolivar, Cauca, Magdalena, Panam, Santander y Tolima.

· Se decretó la separación de la Iglesia y el Estado.

· Se estableció el matrimonio Civil y el divorcio

· El gobierno central no podía intervenir en los conflictos de los estados confederados.

· Se suprimió la pena de muerte.



El fracaso de este modelo federal de Estado condujo a que se acordara una centralización política y una descentralización administrativa, con un Estado Centralista, confesional (católico) una república unitaria, a través de la Constitución política de 1886 del presidente Rafael Nuñez.

El nuevo modelo centralista de Estado tampoco fue reconocido unánimente sino que por el contrario generó el surgimiento de organizaciones insurrectas, a través de la llamada Guerra de los Mil Días. Durante la Guerra de los Mil Días” se inició la conformación de grupos guerrilleros, en principio de liberales radicales, y luego de grupos de reacción conservadora. 

La “guerra de los mil días”, comenzó en 1899 y terminó en 1902, fue la más larga, sangrienta y trágica guerra civil del país. Se inició en Santander con el enfrentamiento entre liberales y conservadores,  por reivindicaciones de carácter económico político y social .  

Esta guerra fue ganada por los conservadores dirigidos por Prospero Pinzón, en la batalla de Palo Negro, donde derrotaron al general Rafael Uribe Uribe. En Junio de 1902 el gobierno del Presidente Marroquín concede el indulto a los alzados en armas. 

Como consecuencia de esta “Guerra de los Mil Días” el país quedó arruinado murieron más de cien mil colombianos, se frenaron las exportaciones y el pais se lleno de hambre, necesidad y pobreza.  Además se separó Panamá de Colombia con el apoyo de Estados Unidos.  El 3 de noviembre de 1903.

Los liberales vencidos formaron guerrillas en Santander, Magdalena, Cauca, Tolima y Cundinamarca. 

La insurrección armada que se asentó desde entonces se diferencia de la guerra de los mil días porque la que aún se vive en el siglo XXI no tiene fecha de inicio y terminación, ni estructura de mando , ni está bajo el liderazgo de las clases  dominantes (partidos políticos) ni cuenta con ejércitos regulares y ni prevé batallas regulares.

Con el predomino del partido conservador en el poder desde 1886 las políticas proteccionistas establecidas al finalizar el siglo XIX contribuyeron al despegue del proceso de industrialización. 

Los años 30 significaron para Colombia la iniciación de una política de sustitución de importaciones, en especial de bienes de consumo. La expansión de la economía y principalmente el proceso de industrialización dieron origen a transformaciones políticas y sociales. 

La demanda de la mano de obra incrementó a partir de los años 40 la migración de las ciudades al mismo tiempo que se intensificaron los conflictos sociales tanto en el campo (agitación campesina) como en la ciudad (movimiento obrero, que dio origen al establecimiento de una reforma laboral).

En este período surge el caudillo liberal Jorge Eliécer Gaitán como defensor del campesino en la zona bananera y consolida el partido político UNIR (Unión de izquierda revolucionaria) representante de las masas populares. Esta fuerza política logra gran acogida en todas las zonas del país, convirtiendo a Gaitán en un importante líder.

El conflicto que se manifestó desde los años 30 como resultado de las tensiones sociales se intensificó tras la muerte de Gaitán el 9 de abril de 1948 y adquirió características diferentes en diversas regiones del país.


En la década de los 50 se incrementó la migración a las ciudades, se intensificación los conflictos partidistas (liberales-conservadores) que se disputaban el poder y apareció la “Violencia” como nuevo fenómeno político, donde los grupos actores eran llamados “bandoleros” o “pájaros” que propiciaban el desplazamiento forzado de campesinos cuando no la eliminación sistemática de militantes del partido contrario.

Debido a la presión que ejercían estos grupos desestabilizadores se estableció entonces una dictadura militar con el fin de hacer posible el control en las zonas de conflicto. Este gobierno fue sucedido por un régimen bipartidista entre liberales y conservadores desde 1958 conocido como el Frente Nacional. 

A partir de 1960 la influencia comunista dio un carácter diferente al conflicto. Miles de familias abandonaron sus tierras y se organizaron en las montañas en donde muchas se establecieron como grupos armados. La violencia comenzó a manifestarse como el enfrentamiento entre guerrillas de orientación marxista leninista y las Fuerzas Armadas.
Surgen como organizaciones revolucionarias que pretenden ser alternativa del poder político y militar el ELN, (Ejército de Liberación Nacional), surge en 1965, las FARC, Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia,  el EPL (Ejército de Liberación Popular), en 1967 y finalmente en 1973 hace su primera aparición el M-19. 

En 1974 finalizó el Frente Nacional y se retornó al sistema de libre elección. En este período el contrabando y el narcotráfico empiezan a consolidar sus acciones en el país.

En el período presidencial de 1982-1986 se llevan a cabo las primeras negociaciones de paz con los grupos guerrilleros, estas dan los primeros resultados con la desmovilización del M-19 y el EPL durante la administración de Virgilio Barco (1986-1990).

Ante la necesidad de reformar la Constitución de 1886 un grupo de estudiantes universitarios promovió un plebiscito en 1990. Este fue aprobado y se dispuso la conformación democrática de la Asamblea Constituyente, integrada por diferentes fuerzas (estudiantes, indígenas, guerrilleros reinsertados, liberales, conservadores, etc.).

De la Asamblea Constituyente surge la Constitución Política de Colombia 1991 en la cual la participación ciudadana, el respeto por los derechos fundamentales y la consolidación de la tradición democrática de Colombia ganaron espacios
. Se pretendió incluir a los grupos armados en la redacción de una nueva Constitución Política,  pero se abstuvieron de concurrir el Ejército de Liberación Nacional y las FARC. 

Una nueva organización paramilitar que se les enfrentó, las Autodefensas Unidas de Colombia, surge en rechazo al secuestro como práctica de la guerrilla, y en defensa de sectores contrarios al proyecto político de la guerrilla. Las Autodefensas se incrementan cuando se formalizaron los acuerdos de La Uribe tomando como centro de experimentación el Magdalena Medio, financiado por narcotraficantes, ganaderos y latifundistas, respaldado con entrenamiento de mercenarios israelíes.
En medio de conflictos políticos no resueltos y asumidos por la vía armada, en medio del narcotráfico y la corrupción como factores que intervienen en el clima político, esta es una breve síntesis histórica dl E.L.N.  las FARC, y las AUC como exponentes de la política entendida como lucha armada: 

No obstante la Nueva Constitución no hay credibilidad en el pretendido nuevo sistema político, respecto a que los cargos se estén dando por meritos y no por compadrazgo, que los contratos se les den a las empresas por su idoneidad y no por la cuota que ofrecen al contratante y que las comunidades tengan autonomía y mecanismos democráticos para incidir en el destino de los recursos.

A continuación se presenta una reseña de las tres organizaciones armadas ilegales de la historia política reciente colombiana. En aras de una objetividad, se presentan argumentaciones de las mismas, que se pueden encontrar en internet, bajo una misma perspectiva crítica de rechazo a toda forma de accionar que atente contra el derecho internacional humanitaria y de repudio a toda forma de sofisticación de la violencia económica, social y política que acude al peculiar “arte” de matar para negar espacios al adversario. 

2.1.1.EJERCITO DE LIBERACIÓN NACIONAL E.L.N 
 

Con el triunfo de la revolución Bolchevique en Rusia (1917) se instaura la lucha por el Socialismo, siendo impulsado en nuestro país por dirigentes de la talla de María Cano, Ignacio Torres Giraldo y Eduardo Mahecha, quienes centran todo su esfuerzo en la educación y movilización de la clase obrera, vanguardia de la Revolución Socialista.


Los anteriores fundan el Partido Socialista Revolucionario (P.S.R.) que más tarde tomaría el nombre de Partido Comunista.


En 1953 nacen las autodefensas campesinas dirigidas por el Partido Comunista colombiano (P.C.C.), en regiones del sur del país: Rió chiquito, El Pato, Guayabero y Marquetalia.

Debido al triunfo de la Revolución Cubana, dirigida por el Movimiento 26 de julio y por Fidel Castro, se levanta una ola de entusiasmo revolucionario en toda América. Ese triunfo contra la dictadura de Fulgencio Batista y contra el imperialismo norteamericano en Cuba (enero 1 de 1959), hizo posible el nacimiento de organizaciones guerrilleras.

Fueron estudiantes universitarios los iniciadores, provenientes de la Universidad Industrial de Santander y la Universidad Nacional de Colombia. Posteriormente, al implantarse en el campo, es el campesino el sector mayoritario, por su tradición de lucha y por su conocimiento del terreno, situación que aún predomina.

En el año 1962 el gobierno revolucionario de Cuba concedió becas a 27 jóvenes colombianos quienes, estando ya en la isla, deciden crear la Brigada José Antonio Galán en memoria del héroe comunero.

El propósito de ellos era capacitarse política e ideológicamente para más tarde adquirir una formación militar y crear un nuevo grupo guerrillero que fuera móvil y que rompiera el esquema del inmovilismo, propio de las autodefensas revolucionarias de entonces, que se dedicaban a la defensa de una zona y la población de la misma.

De los 11 estudiantes que comenzaron 7 lograron terminar el curso que duró 8 meses: Fabio Vásquez Castaño, Víctor Medina Morón, Ricardo Lara Parada, Heriberto Espitia, Mario Hernández, Raúl y Rovira. Como responsable militar del grupo fue elegido Fabio Vásquez Castaño, en ese entonces trabajador del Banco, refugiado con su familia en la ciudad de Pereira, a donde llegó huyendo de la ola de violencia que se había enseñoreado del campo.

En su labor de construcción del E.L.N. fue acompañado de sus hermanos Manuel y Antonio Vásquez Castaño, quienes se encargaron de la fundamentación ideológica y política de la nueva organización guerrillera.

Ya en ese entonces, el líder guerrillero argentino que había participado en la revolución cubana, Ernesto "Ché"Guevara, héroe de la revolución cubana, había escrito el libro titulado "GUERRA DE GUERRILLAS: UN METODO, que se convirtió en la guía práctica e ideológica para la conformación de la naciente organización.
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Después de hacer variados análisis se eligió como zona de asentamiento el Departamento de Santander del Sur, teniendo en cuenta la tradición de lucha, heredada de los Comuneros y que se desarrolló en Simacota, El Socorro Mogotes, etc.

Igualmente hubo asentamientos guerrilleros al sur del departamento de Bolivar y el Nordeste Antioqueño, donde se crea el Frente madre de esta organización: El Frente José Antonio Galán.
Asumieron como una “necesidad histórica” crear un ejército revolucionario, para que el pueblo en armas, mediante el desarrollo de la Guerra Popular Prolongada construya la sociedad socialista. Es además una lucha por rescatar la defensa de los recursos naturales, saqueados por las potencias imperialistas con la complacencia de la oligarquía y por el rescate de la soberanía nacional.

2.1.2. FUERZAS ARMADAS REVOLUCIONARIAS DE COLOMBIA, FARC 

. 

Surgieron como organización de autodefensa campesina, de orientación liberal, luego del asesinato de Jorge Eliécer Gaitán y con el antecedente de los grupos guerrilleros creados luego de la derrota liberal en la Guerra de los Mil Días.

Como Organización de autodefensa, buscaron reivindicar, por el derecho a la propiedad de la tierra, (reforma agraria) a la salud y a la educación en asentamientos del departamento del Tolima 

La falta de soluciones al problema de la tierra llevó a prolongar el conflicto con la guerrilla. El cambio de mentalidad de luchar por la tierra a luchar por un proyecto revolucionario, se comenzó a discutir en la Conferencia constitutiva de las Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia, FARC. Como dijera Jacobo Arenas, en el lenguaje mesiánico de los años sesenta:“ Ya los nuestros no van a luchar por un pedazo de tierra, no van a luchar por reconquistar sus fincas, sino que se convierten en combatientes revolucionarios, que van desde ahora hasta el triunfo de la revolución”.

El 27 de mayo de 1964, periodo presidencial de Guillermo León Valencia, las Fuerzas Militares de Colombia con la orientación y asesoría directa de los Estados Unidos de Norteamérica, iniciaron la mayor operación militar de cerco y exterminio conocida hasta entonces. Objetivo: erradicar el foco subversivo que ponía en peligro su "seguridad nacional" y la "democracia occidental".

EL "Foco subversivo" estaba compuesto por campesinos armados asentados en la región de Marquetalia (llamada por sectores del congreso nacional como “república independiente”), departamento del Tolima. 48 hombres mal armados y sin recursos suficientes, bajo la conducción y orientación de “Manuel Marulanda Vélez”, se convierten en un núcleo revolucionario armado.

En estos 36 años, las FARC han enfrentado distintos operativos militares que con nombres rimbombantes a lanzando el ejército oficial (operación Colombia, operación Exterminio, Tenaza, Destructor, etc.)

En 1984, con la administración de Belisario Betancur, se llegó a la firma de los "Acuerdos de La Uribe". Estos debían ser desarrollados e implementados por el Congreso de la República, de mayorías liberales y conservadoras.

En este marco se constituyeron en plataforma de lanzamiento de un nuevo movimiento político, la Unión Patriótica, alternativa distinta a la de los partidos tradicionales en la búsqueda de caminos diferentes a los de la guerra. Sus líderes quedaron barridos literalmente a plomo del escenario. 

Recogiendo esta experiencia se propusieron la conformación del Movimiento Bolivariano por la Nueva Colombia "como organización que bajo la dirección de las FARC-EP aglutinará a todos quienes busquen el fin del terrorismo del Estado, de las injusticias, de las desigualdades, de la indignidad ante el imperio y del desempleo por las vías de la acción política y desde las trincheras de la clandestinidad, que los proteja de la barbarie paramilitar".

El 28 de mayo de 1984, como resultado de los Acuerdos de La Uribe, se dio inicio por primera vez en la historia reciente de Colombia a un cese de fuegos bilateral, entre el gobierno y las FARC-EP, desembocando luego en la Tregua. 

Sin embargo los enfrentamientos continuaron considerando que al advertir acción guerrillera las fuerzas militares estimaban que por ningún motivo podían dejar de cumplir su "deber constitucional de resguardar la honra y bienes de los ciudadanos".

Ante la comisión de verificación designada para velar por el cumplimiento de lo pactado en esa época, las FARC presentaron sobre las violaciones sistemáticas de parte de las fuerzas de seguridad del Estado, incluido el asesinato de 22 guerrilleros de las FARC-EP en el Urabá, el famoso Plan Cóndor y la captura y desaparición de más de un centenar de activistas del movimiento político.

A 36 años de su surgimiento, luego de experiencias de diálogo realizadas en Casa Verde, Caracas y Tlaxcala, asumieron un proceso de diálogo con el gobierno de Andrés Pastrana Arango, encaminado a crear las condiciones para que no sea el enfrentamiento armado el único recurso posible para zanjar las grandes desigualdades económicas, sociales, culturales, étnicas y políticas.

Se conformó una zona de distensión y despeje de las autoridades militares y civiles del estado donde se les reconoció espacio físico y político a los integrantes del movimiento guerrillero, en la zona del Caguán, de reconocida vocación cocalera y que sirvió de escenario para secuestros de civiles y militares.

Las acciones condenadas por el Derecho Internacional Humanitario fueron justificadas por las FARC como mecanismos para “recolección de recursos”, frente a otras “medidas de guerra integral acompañadas del impuesto para la guerra implementadas durante el cuatrienio de César Gaviria y complementadas por sus sucesores!”.

2.1.3.AUTODEFENSAS UNIDAS DE COLOMBIA 
Los movimientos de autodefensa campesina en Colombia que sirvieron de base a los grupos guerrilleros, FARC y ELN luego de asumir un proyecto político de revolución socialista armada, fueron contestados en la década de los años 70 con otro movimiento de autodefensa, las AUC promovida por víctimas de las prácticas de guerra de guerrillas, entre ellos por sectores económicos tradicionales y por  sectores emergentes (el narcotráfico).

Respecto al origen
, en algunas zonas del país las Autodefensas derivan del trabajo de campesinos armados que, en su momento, fueron propiciados por el Gobierno nacional para contrarrestar el accionar guerrillero.

En otras regiones, la iniciativa partió de ganaderos, finqueros, agricultores, rancheros y pequeños empresarios quienes se organizaron y se armaron para ejercer su derecho a la legítima defensa colectiva.

En algunas zonas de colonización, fueron los mismos colonos, de manera espontánea, quienes reaccionaron ante los atropellos de la guerrilla y decidieron enfrentarla. 

Existen, incluso, casos de frentes guerrilleros que, en bloque, han ingresado a las Autodefensas abandonando las guerrillas y hoy  combaten a la subversión. El decurso de la confrontación y el carácter del enfrentamiento fueron politizando su accionar. 

Según lo anterior, para las AUC, su origen determinante es contrarrestar a la guerrilla. Sin embargo su origen puede referirse también a la conformación de grupos armados y enfrentados de los carteles del narcotráfico de Cali y de Medellín, conocidos como M.A.S., Muerte a Secuestradores y los Pepes, los enemigos de Pablo Escobar.

Actualmente son un Movimiento Nacional, político-militar, de carácter antisubversivo que dice propender por el Estado de Derecho y la libertad económica en un equilibrio social. Para organizaciones de derechos humanos de los Estados Unidos se advierte un vínculo de las AUC con militares de alto rango, contra quienes se han abierto varios procesos judiciales y penales por estar en contravia a las políticas propias de un Estado que se proclama democrático.

Enfrentan política y militarmente a la subversión armada, y al Estado, reclamando el cumplimiento de su deber constitucional de garantizar la vida, honra y bienes de los colombianos, lo cual están haciendo ellos, en contraste con la incapacidad estatal.

Han propuesto trascendentales reformas políticas, económicas y sociales, y no creen que el status político de una organización armada no estatal, como la de ellos, tenga que responder, exclusivamente, a la intención de la toma del poder o a la destrucción total de un orden legítimo, como es el caso de las guerrillas en Colombia.

A diferencia de la guerrilla de izquierda, las AUC se proclaman como una organización pluriclasista y tolerante, pese a que están sindicadas como autores de masacres y desplazamientos forzados de la población civil.

Actualmente (mayo 2002), su organización, con  un gran numero de hombres en armas, cuenta con más de seiscientos miembros en prisión y cerca de quinientos con órdenes de captura, expedidas contra de sus simpatizantes y bases de apoyo.  

Las AUC al igual que la guerrilla izquierdista, pretende un status de organización política para sentarse en la mesa de negociación con el Estado.

Dicen que es indeclinable su determinación, como presupuesto para la reincorporación de las Autodefensas armadas a la normalidad social, que sus propuestas se discutan en la mesa de negociaciones con la guerrilla o, independientemente, con el Gobierno Nacional.

Dicen Ser portadores, en nombre de muchos colombianos, de un proyecto de modelo de Estado que exige debatir los siguientes temas propuestos por ellos, los cuales están dispuestos a sustentar en cualquier escenario nacional e internacional:

1. Reforma política y democrática

2. Modelo de desarrollo económico

3. Reforma agraria

4. Reforma urbana

5. Hidrocarburos y política energética

6. Descentralización y ordenamiento territorial

7. Medio ambiente y desarrollo sostenible

8. Reforma judicial

9. Fuerzas Armadas en el Estado Social de Derecho

10. Narcotráfico, conflicto y relaciones internacionales

11. Derecho Internacional Humanitario y doctrina de los Derechos Humanos.

Ante la negativa de la guerrilla de explorar acuerdos con las Autodefensas, se ven obligados a continuar enfrentándola militar y políticamente afirman ellos.

Al Gobierno nacional lo han invitado a que, mediante una consulta popular se les pregunte a los colombianos, si las Autodefensas deben o no, participar en el proceso de paz en iguales condiciones que la guerrilla. A esto se someten Con su resultado se comprometen.


 2.2..POLÍTICA COMO CONSTRUCCIÓN DE ACUERDOS (COMPOSICION)
Las maneras de relacionarse las personas con formas de gobernabilidad varían según coyunturas sociales o políticas, tales como la necesidad de mejorar el nivel de vida,acogerse a los logros de la modernidad, la transformación institucional de los Estados, la democratización o la eficiencia administrativa, entre otras.

Estas relaciones puede ser desde un acatamiento pasivo de órdenes hasta una actitud crítica y constructiva de nuevas relaciones de solidaridad y autorealización de todos los actores relacionados.

La participación es considerada la expresión de política entendida como composición o proceso de construcción de acuerdos, a diferencia de la política entendida como contraposición o confrontación radical, armada.

Luego de revisar los distintos enfoques con los cuales se ha usado  la participación en América Latina, consultando modelos teóricos, se pueden diferenciar distintas clases de participación.

Es posible plantear la participación como una forma de intervención social que le permite a los individuos reconocerse como actores que, al compartir una situación determinada, tienen la oportunidad de identificarse, a partir de intereses, expectativas y demandas comunes y que están en capacidad de traducirlas en formas de actuación colectiva con una cierta autonomía frente a otros actores sociales y políticos. (González y Duque, 1990).

La participación implica entonces intervención en la definición de las metas de acción y en la identificación de los medios para alcanzarlas. En el proceso participativo se expresan relaciones de poder. Esto significa que los actores involucrados buscan imponer sus intereses y puntos de vista sobre el "qué hacer". 

 La imposición de intereses de los participantes está cimentada en condiciones "favorables" de unos actores frente a otros, por ejemplo, el mayor conocimiento que se tiene sobre la problemática, la posibilidad de contar con recursos económicos, un nivel educativo mayor, etc. 

En el concepto de participación es importante distinguir también el enfoque colectivo. Implica así una forma de intervención entre varios actores que comparten una situación e identifican expectativas y demandas comunes: la participación está referida a acciones colectivas provistas de un grado relativamente importante de organización, y que adquieren sentido a partir del hecho de que se orientan por una decisión colectiva. (Hopenhayn, 1988).

El concepto de  “participación” es  reivindicado  por corrientes tan diversas como, la teoría funcionalista, el neocontractualismo, la economía social de mercado, y en lo político por el neoliberalismo, el marxismo, el anarquismo y el populismo (por ejemplo, en América Latina, a través de corrientes como el peronismo, el perez - jimenismo).

En un trabajo realizado para la Organización de las Naciones Unidas en 1984, David Koren plantea que un nuevo estilo en la concepción del desarrollo se debe basar en las premisas como las siguientes
:

El desarrollo es un producto del pueblo, una iniciativa creadora humana y no de los gobiernos, los gobiernos crean un marco que permite  o restringe los esfuerzos del pueblo para movilizar recursos disponibles hacia la solución de problemas a los cuales ha decidido asignar prioridad.  En verdad, la desburocratización del desarrollo se presenta como uno de los retos centrales. Su logro constituye una preocupación central de lo que está surgiendo como la "Nueva administración del desarrollo", que destaca como temas centrales la administración por la comunidad y el aprendizaje social. 

Los sistemas de administración basados en la comunidad involucran a muchas  unidades individuales de decisión, incluyendo a los individuos, los hogares, las pequeñas empresas, y a varios tipos de organizaciones locales, privadas y públicas (incluyendo a los gobiernos locales). Todos están empeñados en la movilización y administración de los recursos localmente disponibles para hacer frente a las necesidades localmente definidas dentro del contexto de sistemas nacionales más grandes y de marcos de política. 

El papel apropiado del Gobierno Central consiste en establecer el marco de la política, llevar a cabo acciones de programas destinadas a mejorar el desempeño de estos sistemas basados en la comunidad y fomentar el desarrollo de sistemas de apoyo que relacionen a estos sistemas locales para formar un sistema nacional y para mediar en conflicto entre ellos.

Por su parte, el aprendizaje social  implica que en los procesos grupales interactivos la gente y las instituciones humanas desarrollan nuevas capacidades, esto es, aprenden mediante la acción de resolver problemas.

Así pues, la organización de la comunidad es el resultado de un largo proceso de trabajo social, dentro del cual la participación juega un papel determinante en la calidad de los logros alcanzados, que necesariamente se deben medir en términos de alcanzar  mejores niveles de vida para los individuos involucrados y para el conjunto de la sociedad.

Se trata, en un enfoque administrativo, social, contrario al enfoque de modelos tradicionales aplicados en la esfera política, animados por la neutralización del conflicto social o la expansión del poder político, que  suelen ser los motivos que animan a las cúpulas políticas o a los gobiernos e instituciones públicas a exaltar la participación y el desarrollo comunitario. En este caso, los mecanismos de cooptación hacen de la participación una caricatura de sí misma para proyectar la imagen de arraigo popular.

La participación se puede asumir al menos en dos fases, una de diseño o planeación y otra de implementación (construcción, prueba, puesta en marcha, control, etc.). 

 Lo que se pretende con el modelo es integrar estas dos fases, de tal forma de que la participación sea integral, es decir no se quede en lo que comúnmente se llama Planeación Participativa. 

La participación es un instrumento para identificar problemas, evaluar alternativas (fase de planeación) e igualmente aplicar las soluciones  (fase de implementación)  Es claro que la única forma de garantizar que los intereses de las personas se vean reflejados en las decisiones es mediante la participación. 

Como alternativa ante un conflicto, la participación no puede ser impuesta, nadie puede obligar a otro a participar. Tampoco se puede obligar a participar de manera estándar, es decir, elaborar un modelo único de participación; porque esta debe responder a la práctica cultural, a la forma de entender la realidad y de   hacer las cosas, que generalmente varia de una comunidad a otra, de una región a otra.

2.2.1.  Modelos aplicados de participación

En la década de los años 60 a instancias de la Alianza para el Progreso, los  estados latinoamericanos, la Iglesia y algunas organizaciones no gubernamentales vieron en la participación un conjunto de mecanismos de construcción de una sociedad más moderna, antídoto a la marginalidad, considerando al marginado como fuente de procesos desestabilizadores del orden social. 

En la década de los años 70 la participación se dimensionó en el terreno de la protesta social, como mecanismo de presión ante la ineficacia gubernamental. La participación apareció como una alternativa para la construcción de consenso y como un medio para contener la discrecionalidad de la burocracia. (Cunill, 1991|) 

En las décadas de los 80 y los 90, en varios países latinoamericanos, entre ellos Colombia, que se abrieron a diversos procesos de descentralización local, a elecciones populares de Alcaldes y Gobernadores y a cambios de la Constitución Política, la participación en la toma de decisiones se asumió desde los presupuestos de la modernización del Estado en el sentido de que se debía crear un nuevo relacionamiento entre éste y la sociedad civil, a partir de la formalización de políticas, programas de desarrollo, en la formulación en la concertación y en el control. 

En Colombia con la Reforma Municipal de 1986 que permitió la elección popular de Alcaldes y a través de la nueva Carta Constitucional de 1991, se concretó la participación como un rasgo esencial de la Democracia y se definieron mecanismos de participación.

Los distintos énfasis que pueden operar en la matriz dominante de la participación en América latina son poco consistentes con el criterio de la participación fundado en motivaciones que hagan “más sujetos” a los actores del proceso de participación. La combinación de las características de los siguientes modelos iluministas - modernizadores, nacionalistas - populistas o economicistas,  que se exponen a continuación, son elementos que sirven de referencia para diferenciar el enfoque que se propone en esta tesis.

. Modelo Iluminista-modernizador.  La participación depende del énfasis educativo que le adjudica funciones y direccionalidades determinadas, es esencialmente política, ejercida por canales institucionales,  con base en una previa educación a través de la cual el individuo recibe un cierto “saber” que lo prepara para integrarse a la empresa social del progreso. Sólo garantiza autonomía a quienes sientan las pautas para que los demás se integren. Esta participación corresponde a una visión lineal de la historia donde el futuro está prescrito por la razón.

Modelo nacionalista – populista. Los modelos nacionalistas-populistas latinoamericanos ven también la participación como integración homogenizadora alrededor del “ethos” cultural y nacional, en el cual el líder encarna la identidad nacional y sirve de paradigma para los demás. 

La participación en estos casos se juega más en lo político territorial que en lo político educativo. El espacio local y el espacio laboral se convierten en los lugares de participación -el sindicato, la célula política barrial, la unidad vecinal de desarrollo comunitario, el gobierno local o regional. Si la participación -como acceso a servicios o como integración a procesos - está fundada en el paternalismo y en la identificación plena con el “interés popular” encarnado en la voluntad del líder, se trata de formas aberrantes o alienantes de participación.

Modelo economicista. La participación se desplaza de la esfera política a la esfera económica. Nos encontramos con la paradoja de que mejor participamos en lo social cuanto más ajustamos nuestras acciones a nuestros intereses individúales. Hace énfasis en la tendencia de depositar en el mercado la función de regular la vida social. 

La política aparece relegada a segundo plano, pues las instituciones políticas restringen sus funciones a garantizar el juego limpio en el mercado y a compensar algunas inevitables disfuncionalidades del sistema económico, tales como atender la indigencia de los no integrados, y  a mantener la institucionalidad jurídica.

2.2.2 Clases de participación

Las conceptualizaciones respecto a modelos, clasificaciones grados de participación sólo cobran sentido si se piensa qué está en juego toda vez que se busca el acceso a decisiones. Se puede participar desde la forma más activa a la forma más pasiva, en la siguiente escala: Información (recepción pasiva de datos), Consulta (recepción crítica de datos), Iniciativa, (sugerencias sobre situaciones presentadas), Concertación, (acuerdo sobre la decisión más conveniente), Decisión, (adopción de una forma de actuar, en desarrollo o nó de un acuerdo previo), Gestión, (Manejo de recursos para la solución de un problema) Control y Evaluación (vigilancia durante el proceso y al término del proceso respecto al cumplimiento de las decisiones tomadas).

 No todo proceso participativo tiene el mismo alcance y por lo mismo se valora de distinta manera. 

La clasificación de las formas de participar, como toda reducción, no está exenta de la arbitrariedad. Según las circunstancias se pueden dar mayor énfasis a algunas variables de la participación. 

Con base en las anteriores consideraciones, se pueden señalar las siguientes clases de participación. 

Participación en la esfera privada: Incluye la participación social, que se refiere al proceso de agrupamiento de los individuos en distintas organizaciones de la sociedad civil para la defensa y representación de sus respectivos intereses. Mediante este tipo de participación se configura progresivamente el tejido social de organizaciones. Es el caso de la organización de grupos de jóvenes, de mujeres, para la búsqueda de mejores condiciones de vida, para la recreación, el deporte, el empleo, etc. 

También se considera la participación comunitaria: Alude a las acciones ejecutadas colectivamente por los ciudadanos en la búsqueda de soluciones a las necesidades de su vida cotidiana. Estas acciones pueden contar o no con la presencia del Estado. Las acciones emprendidas por los comités pro-pavimentación, pro-acueducto, son ejemplos de participación comunitaria.

Participación en el ámbito de lo público.  Son la participación ciudadana y la participación política. La participación ciudadana  se define como la intervención de los ciudadanos en la esfera pública en función de intereses sociales. La representación de usuarios de servicios en las juntas directivas de empresas públicas, los comités de veeduría, las Juntas Administradoras Locales, son escenarios de participación ciudadana. Por último la participación política es la intervención de los ciudadanos a través de ciertos instrumentos (el voto, por ejemplo) para lograr la materialización de los intereses de una comunidad política. Su contexto es la relación entre la sociedad civil y el Estado. Los ciudadanos que votan, promueven e intervienen en consultas, referendos, cabildos abiertos.

En una sociedad orientada a la participación, el ciudadano común sólo participa parcialmente. 

Las actividades pueden ser desde ser miembro nominal de un grupo, aportar recursos, asistir a las reuniones, comprometerse en operaciones, procesos, procedimientos, proyectos, actividades del grupo, tener comunicación directa sobre temas administrativos con áreas funcionales, acercar la administración a personas fuera de su círculo inmediato laboral.

Se pueden diferenciar clases de participación,  inclusive a partir de actividades de espectador, como es el caso de muchas sociedades en desarrollo donde la falta de participación política está tan extendida que constituye la norma, especialmente cuando no se satisfacen las necesidades básicas de alimentación, vivienda, etc. (Milbrath, 1995).

Participación por las actividades de espectador, que van desde exponerse a los estímulos de las políticas de la administración, hasta expresiones de envolvimiento tales como tratar de influir a favor de expresas políticas administrativas. 

Participación por las actividades de transición, como las de establecer contacto directo con la Administración a través de canales tales como las sugerencias a la gerencia, circulares, oficios, para asumir un juicio crítico constructivo respecto a las políticas.

Participación por las actividades de compromiso, tales como dedicar tiempo, ser miembro activo de un grupo, aportar recursos –talento humano o recurso financiero -, y desempeñar un rol de miembro de equipo adicional al rol asignado en una estructura funcional.

Esta escala no incluye actividades tales como manifestaciones, huelgas, paros. Es una escala de grados de participación activa, en un sistema que cumple parámetros de mayor desarrollo socioeconómico.. 

Otros tipos de participación, se pueden diferenciar a partir de las motivaciones que la inspiran (Hopenhayn, 1998)
.

Participación por Ganar control sobre la propia situación y el propio proyecto de vida mediante la intervención en decisiones que afectan el entorno vital en que dicha situación y proyecto se desenvuelven.

Participación por Acceder a mayores y mejores bienes y /o servicios que la sociedad está en condiciones de suministrar, pero que por algún mecanismo institucional o estructural no administra.

Participación por Integrarse a procesos de desarrollo en los cuales los sectores excluidos se constituyen en el chivo expiatorio de sistemas que muchas veces producen más marginalidad de la que disuelven.

Participación por Aumentar el grado de auto-estima mediante un mayor reconocimiento por parte de los demás de los derechos, las necesidades y las capacidades propias.

Estas motivaciones se remiten a una motivación última que compromete a la existencia humana como tal, a saber: La voluntad de cada cual de ser menos objeto y más sujeto. Por otro lado, es a la luz de esta motivación fundamental que podremos delimitar el concepto de participación con mayor precisión y con implicaciones valorativas menos equívocas.

 Las cuatro motivaciones expuestas, tienen cada cual, una contrapartida “simétrica”.  De este modo podemos identificar cuatro tipos de participación negativa: la que promueve mayor control o poder sobre los otros (sobre todo control coercitivo), la que alienta la concentración desigual de recursos, la que integra a procesos excluyentes y disolventes y la que estimula el egocentrismo.

Enfoques convencionales asocian muchas de estas iniciativas de nuevas formas de relación con la autoridad, a la la expansión del sector informal, al subempleo y a la heterogeneidad estructural del sistema. Interpretan, pues, la multiplicación de estrategias comunitarias en sectores populares como indicador involutivo, de subdesarrollo y deterioro social. Enfoques alternativos, pero todavía embrionarios, revisten a estas organizaciones comunitarias de nuevos sentidos.

 Por un lado, ven en ellas al protagonista de futuros cambios sociales que apuntarían al fortalecimiento de la sociedad civil, de la ética solidaria, de la participación social y de la mayor autonomía de los actores sociales de escasos recursos. Por otro lado, interpretan estas iniciativas como expresión de una crisis profunda (de estilo de desarrollo, de proyectos de modernización, de paradigmas en las ciencias sociales) pero también como la señal de una nueva forma de convivencia, de relación social, de relaciones de producción al interior de las empresas  y de organización de la vida cotidiana.

Desde tal perspectiva, se muestra en el Anexo 1 de esta investigación un diseño de administración participativa. En esta misma línea de acción, mientras se abre paso en la economía formal, en el terreno de la informalidad se consolida la participación privada como alternativa, teniendo en   cuenta como valores:  exaltación de la diversidad de identidades y formas de organización, reconocimiento de la autonomía, la participación y la creatividad. Otros valores por considerar son:

El rescate de la cotidianidad en la construcción de los sujetos y de las identidades, más allá de las categorías funcionales, de clase social o de filiación política. .  Motivación a la evolución, desde abajo hacia arriba y desde lo local a lo global. Preparando a las personas para los cambios tecnológicos

El énfasis en la participación directa, social, comunitaria,  más que en la participación entendida desde la política representativa, fundada en la delegación de poder.  Aparece como reacción a lo político formal. Un numero relativamente bajo de participantes, concebidos como grupo o equipo de trabajo, estructuras no burocráticas y hasta informales, formas colectivas de toma de decisiones, distanciamiento social relativamente pequeño entre el líder y los demás participantes, modos poco teóricos de percibir y fijar los objetivos. Esto no significa que se desconozca la dimensión conflictiva que subyace a toda organización, pero el conflicto es al mismo tiempo, un resorte y un riesgo en la participación social.

La construcción de una cultura democrática y no sólo de una democracia política formal.  En función de lo anterior, la disyuntiva entre totalitarismo y democracia política comienza a situarse en otra disyuntiva que la incluye y le da sentido a la vez, a saber, la oposición entre cultura autoritaria y cultura democrática, en la fábrica, en la oficina, en la relación entre gobierno y comunidades, en el manejo de los recursos, en el sistema penal. En este sentido los grupos y equipos de trabajo aspiran a constituir embriones, de una organización democrática donde la participación sea, de hecho, la posibilidad de todos de incidir en los procesos colectivos de gestiones y decisiones.

2.3.  La participación como fuente de conflictos




Las personas que participan no son homogéneas.  El trabajo en grupos y equipos debe permitir realizar un análisis de elementos integradores y disociadores, que una vez identificados se puedan utilizar provechosamente.

La participación puede ser considerada como un proceso en que las personas trabajan juntas para superar sus dificultades y ganar más control sobre sus problemas y sus vidas.  Desde este punto de vista, la participación debe generar procesos de autonomía, autogestión y autocontrol al interior de los grupos y equipos.

Las posiciones han oscilado entre concebirla como: a) un mecanismo para aumentar la efectividad de las actividades "institucionales", dentro de los cuales se generan procesos de autogestión, pero no autónomos ni autocontrolados.  (¿Cómo hacer para que los participantes hagan lo que la institución quiere o desea?);  b) una manera de permitirle a las personas aumentar su capacidad para decidir y opinar sobre la realidad y las opciones futuras con que cuenta. (¿Cómo hacer para solucionar los problemas de la institución que también son los de los participantes?).

Entre estas dos ideas opuestas existen muchas etapas intermedias.  Las cuales varían según quién participa en realidad. ¿Cuál es la función de la participación y dónde se ubica el centro del poder?.

En cierto sentido, el proceso administrativo es resultado de la negociación entre los diferentes grupos, llámense áreas funcionales o equipos interdisciplinarios. En tal modelo pluralista, todos pueden participar. Cada interés especial puede formar su propio grupo, su propia oficina, su propia organización, cada cual puede asumir secretarias, a utilizar recursos, empezar a publicar.

Existen caracteres diferenciadores y fuentes de conflictos en la participación:

Los intereses que sirve. 

Los objetivos que dice perseguir. 

Los objetivos que realmente persigue. 

La magnitud y la naturaleza de su membresía: Si son abiertos o gobernados por una maquinaria donde la inclusión en ellos es regulada a través de cuotas y reuniones.

Las fuentes principales de recursos de los miembros: Si sus miembros son pagados.

Las fuentes principales de dinero del grupo: si sus miembros le aportan al grupo en dinero, o trabajo voluntario si obtienen apoyo financiero de otras organizaciones.

La burocracia interna y la maquinaria administrativa que lo dirige. Bertold Bretch escribió acerca del partido Comunista que “en otros clubes los miembros eligen a los secretarios. En nuestro club los secretarios eligen a los miembros”.

Alrededor de este pluralismo, en una sociedad compleja, surgen tres problemas graves: 

En primer lugar los grupos de interés más poderosos pretenderán salirse con la suya, u organizarse entre ellos a menudo sin que importe el interés general. No es seguro que pueda detenerlos una coalición opositora de los grupos más débiles.

En segundo lugar, los grupos dotados de un poder limitado generalmente encuentran más fácil vetar la gestión de un grupo competidor. 

En tercer lugar, cuanto mayor sea el número de grupos organizados, más tiempo se gasta en la consulta y el debate, son mayores las demoras resultantes y es más difícil llevar una idea a la acción. 

AsÍ, la organización de intereses plurales puede conducir a una inmovilización creciente, llevando al riesgo del fracaso en los intentos de reforma o innovación.

Ante esta situación, la estrategia es declarar un estado de emergencia. En la emergencia no se puede perder el tiempo consultando todos los grupos de interés: se debe hacer algo rápidamente. Si hay una emergencia real, se saluda con alivio. Si no la hay, se puede  inventar. Por eso en una organización con diferentes áreas funcionales y diferentes grupos de interés, una poliarquía como la llamaría Dahl, se convierte en un ciclo de estados alternativos de inmovilidad y de emergencia.

En síntesis, en los conflictos dentro de una Administración Participativa, es posible distinguir una transición que va del fraccionalismo  a la polarización, y ante la inmovilidad se puede utilizar una estrategia de emergencia donde se tiene como alternativa la expansión y la institucionalización. 


Durante la mayor parte del tiempo en que transcurren las emergencias, se desarrollan actividades entre los grupos, negociaciones y decisiones de relativa importancia. Para desarrollar estas actividades, casi todos los grupos de interés, crean sus propios líderes, secretarios, profesionales o personas cuyos nombres han destacado de entre sus miembros. En este sentido, todos los grupos de interés tienden a desarrollar una élite propia. Si las élites de interés se acostumbran a trabajar de común acuerdo, a conocerse mutuamente, a intercambiar opiniones y pequeñas cortesías entre sí, se pueden aliar en un "stablishment". Se puede afirmar que un "stablishment" es la reunión de las élites de grupos que han aprendido a trabajar juntas.

Esta cooperación puede ser benéfica en ocasiones: hace más fáciles las cosas y permite que se tomen medidas pero puede ser perniciosa. Estos grupos acostumbrados a las necesidades de los otros, se pueden llegar a preocupar demasiado de sus necesidades recíprocas, volviéndose insensibles a las necesidades de los demás e impenetrables a la admisión de nuevos miembros o nuevas ideas, o bien los miembros de varias élites de grupos de interés se pueden identificar cada vez más unos con otros y cada vez menos con los intereses de los grupos que representan.

Así pues, la participación se concibe desde una óptica de potencializar aquellas actitudes y valores que dentro de una difícil tarea, le permita a los individuos "reconocerse" como tales y afrontar los desafíos del desarrollo dentro de una senda de mejoramiento cuantitativo y cualitativo y no de empobrecimiento relativo a sus niveles de vida.

El cómo se enfrente la problemática de la organización es fundamental,  si subsisten características de comportamiento subyacentes dentro de sistemas más grandes. Las organizaciones deben preocuparse de dar respuestas efectivas a las motivaciones para las que han sido creadas.  Para lograrlo, es indispensable generar mecanismos y "ambientes" que permitan la libre expresión de sus integrantes y generar los cauces para que la participación sea real y productiva.

Definición de Política como contraposición y como composición: 

Preguntas para el pensamiento crítico y la discusión

1.- En el video “Golpe de Estadio” del director Sergio Cabrera se presenta el conflicto entre el Estado colombiano y fuerzas insurgentes, en un hecho coyuntural como es la necesidad de unión de los efectivos armados para poder observar por televisión la transmisión del partido de fútbol entre Colombia y Argentina. Los combatientes se encuentran en medio de una zona de exploración y posible explotación petrolera.

· Con base en el Vídeo Golpe de Estadio, caracterice los siguientes grupos de interés: El gobierno colombiano, el gobierno norteamericano, las organizaciones subversivas, las empresas petroleras, los mediadores entre la guerrilla y el gobierno, los fabricantes de armas, los comerciantes de armas.

· Enuncie muy brevemente la estrategia política asumida por 3 de los anteriores  grupos de intereses. Tenga en cuenta que cada estrategia sea enunciada identificando debilidades o amenazas, fortalezas u oportunidades tanto propias de un grupo como del contendor.  

· Relacione los puntos de interés comunes (3) y los que generan confrontación (3) entre el gobierno y la guerrilla.

· Muestre 2 ejemplos que muestran desde el video que se asume la política como composición y 2 ejemplos donde la política se entiende como contraposición.

2.- Haga una breve composición sobre los antecedentes del movimiento guerrillero en Colombia, de carácter internacional como nacional, y teniendo en cuenta que es una evidencia que no ha funcionado un pacto social y político de no-agresión y de reconocimiento de la institucionalidad del Estado, desde finales del siglo XIX.

3.- Las herramientas de tecnología son utilizadas para exponer la política como contraposición, en el espacio virtual. De qué manera el  uso de Internet y del World Wide Web, WWW,  impacta al conflicto armado colombiano? 

4.- Redacte una síntesis crítica (Informe Ejecutivo) de las argumentaciones que presentan en Internet los actores en conflicto para persistir por la vía armada (política como contraposición) y nó por la de negociación (política como composición).

5.- En la vía de llevar los conceptos de democracia participativa vistos en el curso hacia el terreno de la práctica en la vida cotidiana de los estudiantes, usted puede presentar con la debida asesoría técnica, proyectos de solución a problemas puntuales, a las autoridades gubernamentales, que consulten necesidades identificadas por las organizaciones sociales. Para ello se requiere el siguiente proceso.

· Defina en cuál sector o temática de problemas está dispuesto a intervenir: Inseguridad, mejoramiento de escenarios deportivos, capacitación para la práctica deportiva, dotación para modalidades deportivas, mejoramiento de escenarios de encuentro comunitario, capacitación artística o laboral a grupos específicos (tercera edad, jóvenes, madres cabeza de hogar) mejoramiento de centros docentes (escuelas, colegios públicos).

· En su universidad, en su programa cuál considera el principal problema que le afecta. Enuncielo de manera específica considerando las variables relevantes. Obtenga los datos pertinentes con los cuales construir un objetivo general, objetivos específicos, metas con indicadores de logro. ¿Cuál es la población objetivo, la localización, la duración y posibles costos de la intervención?. Con el propósito es perfeccionar y completar la propuesta o formular nuevas alternativas, consulte a modo de guía proyectos de intervención propuestos por estudiantes de diferentes programas de la CUAO, en el sitio web http://cuaohumanidades.tripod.com
· En el sitio http://cuaohumanidades.tripod.com, en la página de cultura política, baje el formato para el diligenciamiento de proyectos menores con metodología 019 de Planeación Nacional. (11 primeras páginas) y elabore una propuesta de diligenciamiento.

Una parte de una columna del frente José Antonio Galán, en la década de los 60's.





Fabio Vásquez con parte del estado mayor del ELN.
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