MARCO TEORICO CONCEPTUAL
1. Capital Valorativo

Es el conjunto de cualidades comunes de los procesos y productos empresariales a la organización y que la identifican y determinan su posicionamiento de manera que reportan un beneficio a todos los interesados: propietarios o accionistas, empleados, clientes y otros. Como cualidades son interrelacionales, no son subjetivas, son detectables en la relación entre las personas y con referencia a objetos. Se concretan en la calidad del servicio que dan a los clientes y en la calidad de vida que ofrecen a sus empleados. El concepto de capital valorativo para efectos de esta investigación corresponde a la teoría de la Administración por valores (Blanchard, Ken. O’Connor, Michael, 1997)
 basada en 25 años de investigación y de aplicación a organizaciones. 

Al comprometerse con un propósito y una serie de valores comunes, valores que determinan la confianza entre las personas y con la empresa, (Cuilla, 1998)
 cualquier organización puede entrar en las filas de las mejores empresas mundiales, las “500 de Fortune”  definidas no tanto por su tamaño o volumen de utilidades sino por la calidad en sus procesos y en sus productos.
El concepto de organización va a quedar entonces definido desde un conjunto de valores (capital valorativo) que ha de canalizar para lograr formas y espacios que conduzcan a una formulación operativa del bienestar colectivo e individual (Cortina, 1998)

El capital valorativo permite diferenciar a la cultura de las empresas entre culturas fuertes y culturas débiles (Robinson, 1998)
.  En una cultura fuerte, los valores centrales de la organización son al mismo tiempo fuertemente sustentados y compartidos ampliamente, modelan la organización, sus procesos y productos, (Wiener, 1988)

Para efectos de esta investigación, se tratará del capital valorativo que favorece la incorporación de prácticas de responsabilidad social empresarial en el planeamiento estratégico, en el monitoreo y desempeño general de la empresa. 

Como referente teórico para diferenciar la responsabilidad social se cuenta con la quinta versión de los Indicadores "Ethos" (Instituto Ellos, 2004). Estos indicadores permiten evaluar la gestión de la empresa respecto a la transparencia y gobernabilidad, los trabajadores, el medio ambiente, los proveedores, los consumidores y clientes, la comunidad y el gobierno y la sociedad.

Como referente empírico en esta investigación para diferenciar la responsabilidad social se limitará al universo de datos aportados por el DANE en relación con el comportamiento de las PyMEs. Se tendrá en cuenta también el diagnóstico sobre las PyMEs a instancias de la Fundación para el Desarrollo Social Sostenible, FUNDES Colombia (Rodríguez, 2003)
. En este último se presentan los principales aspectos de la metodología del Programa mejoramientos de las Condiciones del Entorno Empresarial de Fundes, que se utilizó para adelantar la investigación del diagnóstico de los obstáculos que enfrentan las PyMEs, en Colombia. El estudio parte de hipótesis e indicadores del mercado interno y externo,  de apoyo gubernamental, sistema tributario, sistema laboral, recurso humano, seguridad jurídica, situación económica, representación gremial, infraestructura y servicios públicos y cultura asociativa, entre otros. 

2. Competitividad.
Se entiende por competitividad la capacidad
 de una organización pública o privada, lucrativa o no, de mantener sistemáticamente ventajas comparativas (Porter,1980)
 que le permitan alcanzar, sostener y mejorar una determinada posición en el entorno socioeconómico.  
Para mantener estas ventajas comparativas que le permiten sostenerse en el mercado se  requiere:

Una competencia distintiva: Las fortalezas diferenciadoras propias, las habilidades únicas y los recursos de la organización (Robbins, 1998) 
Una Inteligencia competitiva: Una herramienta para la exploración ambiental que busca información básica sobre sus competidores.

Y una ventaja competitiva: Una capacidad o circunstancia que le da a una organización una relativa ventaja sobre sus rivales. 

Uno de los marcos disponibles para plantear y desarrollar la competitividad, más ampliamente aceptado y validado fue el que desarrolló en la Universidad de Harvard (Porter, 1985)
. Porter señala que ninguna empresa puede rendir con éxito por arriba del nivel promedio tratando de complacer a todo el mundo. La gerencia por tanto debe seleccionar una estrategia que dé a su organización una ventaja competitiva. Ésta es una capacidad o circunstancia que pone a una organización a la delantera de sus rivales. Porter ha identificado 3 estrategias entre las cuales puede escoger la gerencia: liderazgo por costos, diferenciación y enfoque. 


Cuando una organización declara ser el productor de bajo costo en su industria está siguiendo la estrategia de liderazgo por costos. 

Cuando busca ser única en su industria en formas que son altamente valoradas por los compradores sigue una estrategia de diferenciación. La lista de atributos por los cuales una organización puede diferenciarse de las otras incluiría alta calidad, rapidez, diseño, capacidad tecnológica, asesoría de expertos, comodidad, selección de envergadura, extraordinario servicio o una imagen de marca inusualmente positiva. La clave está en que el atributo que se eligió debe ser a aquellos ofrecidos por los rivales. 

La estrategia de enfoque apunta a la ventaja de costo (enfoque en el costo) o ventaja de diferenciación (enfoque por la diferenciación) de un segmento estrecho de su mercado.

¿Cómo relacionar la responsabilidad social empresarial en este enfoque estratégico de competitividad? En primer lugar la estrategia correcta necesita reflejar una evaluación precisa del ambiente, en particular de las acciones actuales y futuras de los rivales.

En Segundo lugar, se trata de metas de orden superior, que traduce la estrategia en metas circulares que unan a la organización en algunos propósitos comunes. Por lo general este concepto es sinónimo de la declaración de la misión de la organización.

La selección de una estrategia organizacional no es una situación donde no existan los valores. Algunas personas, por ejemplo, podrían considerar poco ético, y además una práctica desleal y penalizable de comercio, que una gran compañía con recursos financieros abundantes venta sus productos con ninguna ganancia para hacer quebrar a rivales cuyo financiamiento es marginal.

En la década de los 90 esta reflexión sobre la dinámica de competitividad en el mercado llevó a replantear los procesos productivos en orden a conformar alianzas estratégicas y cadenas productivas o “clusters” ordenados a mejorar las condiciones de un grupo de industrias afines en una perspectiva de solidaridad y responsabilidad social que incluye las habilidades propias y del entorno, las fortalezas y las oportunidades, como condiciones para la construcción de estrategias competitivas. Se trata de competir no contra el otro sino al lado del otro mientras esté dispuesto a satisfacer las demandas sociales del mercado.

La dinámica de la  producción, a través de la conformación de cadenas productivas, ha apelado a la responsabilidad social que agrega un imperativo ético ara que una organización haga aquellas cosas que hacen que la sociedad sea mejor y no aquellas que pudieran empeorarla. Los esfuerzos de un negocio que van más allá de los requeridos por la ley o la economía para lograr metas a largo plazo, son los que realmente valen para la sociedad. Una compañía que reúne los estándares de control a la contaminación establecidos por el gobierno, o que no discrimina a los empleados de más de 40 años de dad al decidir sobre los ascensos, sólo cumple con su responsabilidad social. La ley señala que una compañía no debe contaminar ni discr1minar a la gente por su edad (Robbins,1998.p120). 

Los negocios aceptan las altas expectativas que la comunidad tiene sobre su papel social. Una revista realizó una encuesta entre gerentes y encontró que 76% estaba de acuerdo con el lema “la responsabilidad social es un buen negocio” (Caggiano,1993)

La mayoría de las empresas de negocios hoy en día reconocen que sus responsabilidades van más allá del simplemente obedecer la ley y obtener ganancias competitivas para los dueños
61. 

Hoy en día las grandes compañías pretenden ser portadores de los estándares de prácticas responsables y éticas: Como Mc Donald’s, con sus políticas de caridad en las casas Ronald Mc Donald, Ben &Jerry’s, con sus esfuerzos a favor de la paz mundial, y Levi-Strauss por sus políticas sobre recursos humanos y de directrices éticas con contratistas extranjeros como ocurrió en 1993 al retirar sus contratos con fabricantes chinos por la marcada violación de los derechos humanos
. 

Competitividad significa un beneficio sostenible para su negocio.  Resulta de una mejora de calidad de procesos y productos. Y compromete estrategias de responsabilidad social no sólo reguladas taxativamente por ley sino en cuanto que corresponden a las expectativas sociales sobre el quehacer de las empresas. 
Para comprender la relación entre competitividad y responsabilidad social, se puede recurrir al concepto de “paradigmas”. Un paradigma es un sistema de valoraciones, de creencias, de saberes, de disciplinas, de modos de percepción del mundo para afrontar los problemas. Hoy el paradigma de responsabilidad social empresarial es un marco de referencia desde el cual se posicionan, se mantienen o mejoran la proyección empresarial. 

La responsabilidad social como paradigma puede considerarse clave en la diferenciación del sistema democràtico: “En un estado social de derecho la justicia ya no debe ser comprendida únicamente como un conjunto de leyes y procedimientos. También debe incorporar un concepto de cultura cívica y responsabilidad social dentro de un entorno de tolerancia, solidaridad y de respeto de las diferencias”. 

Esta nueva valoración de la responsabilidad social lo confirma el esfuerzo encaminado desde Naciones Unidas, desde la OIT, desde la Conferencia de Río, desde el Banco Mundial y desde la ISO, por definir los criterios e indicadores consensuados de valoración de responsabilidad social empresarial, desde la década de los 80, como se muestra a continuación.

3. Responsabilidad Social Empresarial:  

Para efectos de esta investigación, por responsabilidad social empresarial se entiende la respuesta estratégica medible
 en términos de cultura organizacional, relaciones con el entorno social, cumplimiento de políticas laborales, de salud pública y de administración del talento humano, el respeto a la normatividad sobre gestión ambiental y a las buenas prácticas sobre producción limpia, marketing social y reducción de excedentes.

La responsabilidad social trasciende la actividad filantrópica. Representa para la empresa una la creación de valor que repercute en beneficios financieros, en cuanto posicionamiento de marca y creación de sentido de pertenencia de los empleados asociados y accionistas, y la aceptación de los grupos sociales clientes, proveedores, familia de los trabajadores, la vecindad y el entorno social, entre estos el medio ambiente.

Así, cabe la consideración de que la responsabilidad social empresarial trasciende la búsqueda de maximización de utilidades con sentido de corto plazo: implica que los empresarios asuman unas condiciones de producción propia y de de la competencia que reconocen la demanda social y no sólo la guía de un estado regulador (Porter, 2002)
, correspondiente a un trasfondo ético y a unas prácticas comerciales que no se limitan a lo jurídico sino que se fundamentan en la competitividad y en la eficiencia. 

Lo anterior conduce a considerar el compromiso con la "responsabilidad social", que no riñe con la obtención del máximo rendimiento posible, siempre y cuando se logre: primero, en un marco de abierta y libre competencia en el que prevalezca el respeto a la ley; y segundo, que el accionar de las empresas se rija por una serie adicional de principios éticos. De la visión general de la ética surgen éticas aplicadas en cuanto estudio de casos particulares en orden a una práctica civilista (Vidal,1990)
 que tienen que ver con el entorno, con los proveedores, con los clientes y con los empleados. Su aplicación y fomento continuo es lo que puede hacer que el éxito empresarial perdure y le dé larga y plena vida a los negocios. 

En este sentido la Responsabilidad Social Empresarial se aplica en las circunstancias complejas de países como Colombia, donde se inicia en el instante mismo en que uno o varios empresarios acometen una empresa con miras a perdurar. Por eso los narcotraficantes no son modelo de empresarios, pues su propósito es ilegal y no se ordena a servir a la sociedad sino al enriquecimiento ilícito
.

La responsabilidad social es una condición para el logro de objetivos empresariales en cuanto a la sostenibilidad de la empresa en un entorno competitivo regional y global en orden a la satisfacción de demandas sociales que conduzcan al mejoramiento de la productividad y de la calidad de vida. Uno de los enfoques en los últimos 20 años tiende a centrarse en la definición de límites de tipo ambiental, en el desarrollo
  sostenible que precisa de una serie de condiciones para que tenga lugar: 

· Conservación de capital natural. En principio, el inventario de capital natural no debe disminuir en el tiempo. En este contexto, el inventario de capital natural incluye todos los activos de recursos naturales y ambientales, desde el petróleo en el subsuelo, la calidad del suelo y agua subterránea, la pesca en los océanos y la capacidad del globo para reciclar y absorber carbono. 

· Administración eficiente del talento humano. El marco legislativo laboral tanto internacional regulado por la OIT como los establecidos localmente, es el mínimo requerido para garantizar un clima laboral y una cultura organizacional que tenga en consideración los derechos fundamentales tanto los derechos humanos individuales como los derechos colectivos y sociales de grupos específicos (mujeres, niños, tercera edad).

· Producción limpia. También comprende la relación de equilibrio con el entorno, en cuanto a producción  limpia (Skinner,69)
. que reduzca los riesgos para los trabajadores y consumidores por efectos colaterales contaminantes o de incidencia negativa en la salud ocupacional y en contraposición, por responsabilidad se tiende a considerar la búsqueda de impacto en las comunidades a través de obras sociales por iniciativa privada.

· Contexto global de la producción. La "gestión empresarial con responsabilidad social” como estrategia garantiza un buen negocio aún en perspectiva de un mercado global altamente competitivo. Para ello es significativo como referente la propuesta (ISO,2005) 
en la que está encaminada la Organización Internacional de Normalización, ISO.

El Grupo de trabajo de ISO en Responsabilidad Social, WG SR, por su sigla en inglés (Working Group on Social Responsibility (WG SR) que se reunió entre el 7 y el 11 de Marzo, en Salvador, Bahía, Brasil, consideró el desarrollo del futuro ISO 26000 presentará para el 2008 una guía sobre responsabilidad social de acuerdo con el Secretario General de la ISO Alan Bryden.  Este grupo lo conforman delegados de 43 países miembros de la ISO, (incluidos 21 de países en desarrollo) mas 24 organizaciones aliadas, para un total de 225 miembros expertos.

La nueva iniciativa prestará una participación significativa e las buenas prácticas empresariales en innovación y a la participación de diversos actores sociales. Aunque todo sistema de evaluación responde a intereses que expresan en si mismos un grado mayor o menor de subjetividad  en tanto que se aplica según el criterio de aquel que ejecuta dicho sistema, un grupo de países a instancias de la ISO pretende definir los parámetros consensuados para asegurar la medición objetiva de la responsabilidad social, para así otorgar los reconocimientos o refuerzos positivos que cada organización considere pertinente.

La responsabilidad social se remonta como concepto a la tradición jurídica. Es el sometimiento a dar cuenta de los actos que se nos imputan moralmente. En derecho civil, la responsabilidad se exige para cumplir por quien corresponda, la reparación del daño casado, resarcir el patrimonio social o individual
. Mientras que el reclamo judicial en la acción social se limita a los daños sufridos por la sociedad, en la acción individual se limita al interés personal del accionista o terceros. 
 Es desde la aproximación del concepto legal que podemos fundamentar la definición de responsabilidad social como la seria consideración del impacto de las acciones de la empresa en la sociedad.

La responsabilidad social tiene antecedentes en la Escuela de las Relaciones Humanas surgida posteriormente a la segunda guerra mundial, y descansa sobre los estudios históricos erigidos en torno al fenómeno de la "motivación humana", desde las consideraciones de Abraham Maslow relativas a la pirámide de la jerarquía de las necesidades; pasando por "el enfoque de motivación" de Frederick Hersberg; "la teoría de la equidad" de Porter y Lawler, el estudio de la teoría "X" o "Y" de Douglas McGregor y la "teoría de la motivación con base en las necesidades de David McClelland. Teorías en las que sus autores, han tratado de rectificar, ahondar o superar los alcances de las que les precedieron. Esta escuela
 considera la existencia de 3 tipos de motivaciones: las externas, las internas y las trascendentales. 

En la década de los años 80, a instancias de la Escuela de Chicago (Friedman, 1979) se sostenía que la responsabilidad social de la empresa privada es una función controvertible frente al  propósito de maximizar utilidades: “la única responsabilidad de las empresas es con los accionistas”. No les es permitido a los gerentes derrochar los recursos que no les pertenecen en actividades ajenas al giro del negocio, en ese sentido, no pueden participar por su iniciativa en actividades de inversión social (Friedman,1962)
. No obstante, corresponde a los gerentes mantenerse dentro de las reglas del juego, es decir, en competencia libre y abierta sin engaños ni fraudes “ciñéndose a las reglas básicas de la sociedad, tanto las que están incorporadas en las leyes como las que están incorporadas en las costumbres sociales...".

En el marco de las Políticas de la Organización Internacional del Trabajo, desde la década de los 90 también se relacionó La responsabilidad social con consideraciones de tipo laboral: La licencia SA 8000 Auditoria ética y social, lanzada en 1997 a instancias de la OIT y de organizaciones empresariales establece los elementos normativos  que son la base de algunos auditajes empresariales. 

Procuran el cumplimiento de los convenios establecidos por la OIT sobre condiciones de trabajo, salarios, horas laborales, libertad de asociación y otros criterios pertinentes, así como la Declaración Universal de Derechos Humanos y la Convención de las Naciones Unidas de los Derechos del Niño. Esta SA 8000 implica una evaluación orientada por dos principios básicos: 1. Prevención en vez de corrección. En apoyo con las convenciones de la OIT (organización internacional del trabajo) sobre Derechos Humanos, Derechos de los niños, organizaciones laborales. 

A partir de la Declaración de Río, en la década de los años 90  la responsabilidad social fue entendida en clave ecológica, en orden a un desarrollo sostenible con producción más limpia, por la importancia que ello reviste para el planeta y la misma humanidad, en cuanto que una empresa no pude diferenciarse como un sistema aislado sino interdependiente con otros sistemas. Esta perspectiva se inspiró en un consenso mundial que plantea que los Estados, los gobiernos y los actores sociales (las empresas y las personas) asuman sus roles de manera que se respeten los intereses de todos y se proteja la integridad del sistema ambiental y de desarrollo mundial. (ONU-Declaración de Río, 1992)

La sostenibilidad favorece a permanencia de relaciones de actores económicos y sociales en términos de mutuo beneficio y no solamente como suele entenderse, la conservación del medio ambiente,  el conjunto de elementos abióticos (suelo, agua y aire) y bióticos (organismos vivos) de la tierra (Bilbao A,1994) 
. 

Esta segunda posición es posible a través de un liderazgo situacional, que se adapta a los colaboradores en cada situación, es decir, un liderazgo adecuado a las necesidades de los empleados y del entorno (Blanchard, 2004)
. Significa que la búsqueda de utilidades a cualquier costo, se riñe con los principios éticos más fundamentales, y afirma por el contrario, que "las empresas exitosas a largo plazo tienden a ser empresas éticas", en consecuencia, el logro de los máximos rendimientos no debería ser la exclusiva meta de las empresas. 
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