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Resumen

¿Es la responsabilidad social de la empresa privada una función controvertible frente al  propósito de maximizar utilidades, como se sostenía en la década de los 80 o es una función característica que se concreta en la atención a la legislación laboral y del medio ambiente, como se planteó en la década de los 90? ¿Cuáles elementos de análisis es posible diferenciar en el comienzo del nuevo milenio cuando se plantea la gestión con responsabilidad social en pos de la eficiencia y la competitividad en una sociedad de mercado global?

Al hacer una revisión del concepto  hasta hoy, la tesis que se expone en este escrito es que la responsabilidad social corporativa es condición de sostenibilidad de la empresa en su relación con el entorno además de factor de eficiencia y de competitividad, en cuanto que se define como una visión de negocios que considera relievantes tanto los intereses económicos empresariales como de los trabajadores y empleados, de los clientes y de la sociedad en general, el respeto por los valores éticos, las personas, la comunidad y el medio ambiente.

1. Introducción.


Bajo el concepto de gestión empresarial con responsabilidad social se centra hoy la reflexión que desde hace 15 años correspondía a algunos ámbitos de la ética aplicada esto es, la ética profesional, la ética empresarial o la ética de los negocios. 

El significado de este concepto se ha tornado más complejo. La gestión empresarial con responsabilidad social  es el conjunto de procesos o procedimientos ordenados a ofertar un producto, que sirve tanto a los intereses de una empresa como a la sociedad afectada por sus actividades. En otras palabras, se puede decir que es la seria consideración del impacto de las acciones de la empresa en la sociedad. Trasciende la labor a través de fundaciones creadas por empresas para canalizar obras sociales o a la práctica de una ética personal (Vidal,1990).
  

Como referentes teóricos en los que se haya validez  para argumentar la responsabilidad social en una sociedad de mercado se consideran las teorías liberales vigentes de corte monetarista o de crítica al monetarismo del siglo 20: de demanda agregada de Milton Friedman en la década de los 70, y las Teorías del Capital Social y del Desarrollo Humano de Amartya  Sen en la década de los 90.

Hoy, lejos de ser un parámetro subjetivo, o una cualidad de empresas paternalistas,  la Responsabilidad Social Empresarial (RSE) o Responsabilidad Social Corporativa, como lo denomina la tradición anglosajona, es una condición de eficiencia que ha de considerarse con miras a ser medida en el corto y mediano plazo, no solo a través de la observancia a convenios de legislación laboral y ambiental internacional sino por nuevos estándares urgidos por la International Organization for Standarization, ISO, para empresas interesadas en alcanzar niveles de competitividad global. 

2. Premisas sobre la responsabilidad social

Hay múltiples definiciones para el concepto de la responsabilidad social.
 Se pueden enunciar al menos 3 premisas diferentes acerca de la importancia de la RSE. La polémica fundamental se centra sobre la vigencia o negación de la "responsabilidad social" de las empresas.

2.1.- La responsabilidad social compete a una gestión altruista que contradice el propósito empresarial de maximizar las utilidades de la empresa.

El punto de vista del liberalismo clásico utilitarista (Smith,1776)
 señalaría que la única responsabilidad de la administración de una empresa es maximizar las utilidades. Desconocer este punto de partida sería pretender del inversionista la prioridad del interés general sobre el interés particular, que el empresario anteponga el beneficio general al beneficio individual, lo que socavaría la motivación para la eficiencia y la productividad, que son hoy claves de una economía de mercado que se apoya en la competitividad.

La misma dinámica del mercado, con sus tendencias neoliberales y la gran necesidad de mantenerse o sobrevivir en un sistema de relaciones complejas y desiguales, en donde la ética y la moral, el concepto de justicia y otros aspectos relevantes a principios y valores altruistas habrían perdido importancia, harían que el concepto de responsabilidad social pueda ser desatendido, pues en el afán de crecer y mantenerse, se juega con reglas irregulares en busca de arrebatarle el mercado a la competencia y ser más rentables, haciendo que toda practica comercial sea valida, así se afecte o impacte algo o a alguien.

Si el objetivo es sobrevivir a como de lugar, en el ejercicio empresarial actual y de acuerdo a la dinámica del mercado, toda acción sería validada, mientras se enfocara a la generación de "Beneficios" (de venta, rentabilidad y otros) a corto plazo, y llevaría a actuar al empresario de forma fría sin limite en la toma de sus decisiones, carente de toda visión ética y responsable.

Quienes niegan la “responsabilidad social” como característica de la gestión empresarial terminan reconociendo la necesidad de observancia del marco legal corporativo, antes que una opción de eficiencia de la producción o sostenibilidad.

Estos argumentos serían sólidos si el objetivo de sobrevivir es sólo en el corto plazo, o si existiera una total desregulación frente a la oferta y la demanda, si se desconociera que aún en el liberalismo clásico, se postuló la atención al entorno social como clave de la supervivencia individual (Bentham, 1804)
, pues la virtud es imputable tanto a la sociedad como al individuo. (John Stuart Mill, 1861)
 

La búsqueda de utilidad en términos de teoría económica no es expresión de absoluto subjetivismo individualista. Tal búsqueda es con “sentimiento de humanidad”, como llama Stuart Mill. No es movido solo por la amenaza de sanciones externas. Por sí mismas, las sanciones no pueden obligarnos satisfactoriamente a ningún principio moral, ya que las personas quedan verdaderamente obligadas sólo cuando sienten en su interior que el principio es vinculante. Es nuestro "sentimiento de la humanidad" el que nos proporciona la última sanción del principio de utilidad, y Mill llama a esto sanción interna. Independientemente de si este "sentimiento de la humanidad" es innato o adquirido, Mill sostiene que puede ser una fuerza poderosa y una base sólida para el principio utilitarista. La sociedad debería de tratar igualmente bien a los que se lo merecen, es decir, a los que se merecen absolutamente ser tratados igualmente. Para Stuart Mill, este es el más elevado estándar abstracto de justicia social y distributiva; hacia el que todas las instituciones, y los esfuerzos de todos los ciudadanos virtuosos, deberían ser llevadas a convergir en el mayor grado posible. 
Si se considerara en un extremo del debate que la única responsabilidad de las empresas es con los accionistas (Friedman,1962)
, para el empleo de los recursos y realización de actividades encaminadas a aumentar las utilidades, aún esta visiòn desencarnada, esta responsabilidad, para Friedman, implica que los gerentes se mantengan dentro de las reglas del juego, es decir, en competencia libre y abierta sin engaños ni fraudes.

No les es permitido derrochar los recursos que no les pertenecen en actividades ajenas al giro del negocio, en ese sentido, no pueden participar por su iniciativa en actividades de inversión social, más allá del marco legal, porque con ello se dilapidan los recursos y se termina por imponer a la misma empresa de un "impuesto" que erosiona sus utilidades. No obstante desde esta posición las empresas y en especial quienes las dirigen, deben servir a los accionistas y procurar la obtención de utilidades en el cauce del respeto a la ley, que tiene un substrato de principios éticos.  

Con esta posición se mantiene el argumento de que "los ejecutivos corporativos son empleados de los dueños de los negocios”. Son directamente responsables ante sus empleadores. Esa responsabilidad consiste en manejar el negocio de acuerdo con los deseos de los dueños, que generalmente serán ganar tanto dinero como sea posible, ciñéndose a las reglas básicas de la sociedad, tanto las que están incorporadas en las leyes como las que están incorporadas en las costumbres sociales...". 

Sin embargo la presunción es que no hay regulación de responsabilidad social explícita no se da en la realidad. La propuesta de Friedman apunta al reconocimiento del marco legal. Permite que se reconozcan las buenas prácticas que apuntalan los buenos negocios. Una “total desregulación”  amenaza  la propia empresa en cuanto que ni se fundamenta en la realidad del mercado que implica interacciones normalizadas ni mide las consecuencias negativas de futuro y del impacto que se puede tener en el entorno social, humano y ambiental.

En el enfoque de liberalización de mercado si bien se tiende a minimizar el rol intervencionista del estado, además de los marcos de regulaciones nacionales y globales, es necesaria la consulta de las buenas prácticas que garantizan la competitividad, lo que se conocería en la década de los 80 como “benchmarking”, siguiendo una práctica que promovió la organización XEROX. Corp. con el establecimiento de mediciones sobre los procesos y productos de la competencia, así como la consideración de otras actividades diferentes a la producción, como las ventas, servicio post venta, etc.

En ese sentido, es concluyente que aún el objetivo de obtención del máximo lucro se debe acompañar de principios éticos, en este caso del respeto a la ley y las buenas prácticas. Cabe la consideración que la responsabilidad social de la administración de una empresa trasciende la búsqueda de maximización de utilidades con sentido cortoplacista: implica que los empresarios asuman unas condiciones de producción de la competencia que reconocen la demanda social y no sólo la guía de un estado regulador (Porter, 2002)
, correspondiente a un trasfondo ético y a unas prácticas comerciales que no se limitan a lo jurídico sino que se fundamentan en la competitividad y en la eficiencia. 

No hay utilidades si primero no se piensa en satisfactores de necesidades sociales. La pérdida de enfoque en las necesidades del entorno significaría la pérdida del sentido de la producción como proceso ordenado a la satisfacción de necesidades. 

Si bien a los accionistas de una empresa les interesan las utilidades en el corto plazo, no se ha probado que los accionistas renuncien a esperar que sus negocios tengan posibilidades de mantenerse en unas relaciones de producción e intercambio en el mediano y largo plazo. 

Esta segunda posición es posible a través de un liderazgo situacional, que se adapta a los colaboradores en cada situación, es decir, un liderazgo adecuado a las necesidades de los empleados y del entorno (Blanchard, 2004)
. Significa que la búsqueda de utilidades a cualquier costo, se riñe con los principios éticos más fundamentales, y afirma por el contrario, que "las empresas exitosas a largo plazo tienden a ser empresas éticas", en consecuencia, el logro de los máximos rendimientos no debería ser la exclusiva meta de las empresas. 

Según esta posición, la actitud de lograr beneficios a toda costa como fin máximo, puede generar un crecimiento desmedido en el corto plazo y éste a su vez, entrar en serias contradicciones con la legalidad y las costumbres sociales. De hecho, considera que las empresas que anteponen el enriquecimiento por sobre todo, son empresas que tenderán a desaparecer porque olvidan el entorno, es decir, el medio ambiente, la sociedad misma y más específicamente, olvidan a sus empleados y a los que son más importantes, a sus clientes. Desde esa perspectiva, el afán de lucro impedirá que se reflexione si al cliente se le engaña o no; si nuestros empleados están o no contentos con su trabajo. Incluso se basará en el trabajo directriz de Gerentes "complacientes" que sólo les interesará estar bien ellos y nada más, llegando incluso a despreciar el trabajo de sus competidores, de sus proveedores, de sus clientes y hasta de los que realmente son su soporte vital, sus propios subalternos.

Bajo esta óptica, las dos posiciones no comprometen necesariamente un dilema ético para la gestión empresarial, pues siempre existen condicionamientos sociales (normas o marco jurídico) y unas prácticas que determinan la competitividad y que enfatiza más el afán empresarial que se liga cada vez más al compromiso de la "responsabilidad social", que se relaciona con la posición del liderazgo transformacional y privilegia la anteposición de los derechos de la sociedad y la naturaleza, a los derechos de consecución de los rendimientos excesivos de los empresarios, con base en la predominancia del mercado. 

Lo anterior conduce a la Ética, a considerar el compromiso con la "responsabilidad social", puesto que en el fondo, no riñe con la obtención del máximo rendimiento posible, siempre y cuando se logre, primero, en un marco de abierta y libre competencia en el que prevalezca el respeto a la ley; y segundo, que el accionar de las empresas se rija por una serie adicional de principios éticos que tienen que ver con el entorno, con los proveedores, con los clientes y con los empleados. Su aplicación y fomento continuo es lo que puede hacer que el éxito empresarial perdure y le dé larga y plena vida a los negocios. En este sentido la Responsabilidad Social Empresarial se aplica en las circunstancias complejas de países como Colombia, donde se inicia en el instante mismo en que uno o varios empresarios acometen una empresa con miras a perdurar. Por eso los narcotraficantes no son modelo de empresarios, pues su propósito es ilegal y no se ordena a servir a la sociedad sino al enriquecimiento ilícito
.

2.2.- Premisa: La responsabilidad social es lo mismo que la sostenibilidad como característica de un propósito empresarial a favor de la conservación del medio ambiente.

La sostenibilidad favorece a permanencia de relaciones de actores económicos y sociales en términos de mutuo beneficio y no solamente como suele entenderse, la conservación del medio ambiente,  el conjunto de elementos abióticos (suelo, agua y aire) y bióticos (organismos vivos) de la tierra (Bilbao A,1994) 
. 

Desde la década de los 90 en el siglo pasado este concepto de responsabilidad social se relaciona con asuntos de tipo ambiental en orden a un desarrollo sostenible con producción más limpia, por la importancia que ello reviste para el planeta y la misma humanidad, en cuanto que una empresa no pude diferenciarse como un sistema aislado sino interdependiente con otros sistemas. Esta perspectiva plantea que los Estados, los gobiernos y los actores sociales (las empresas y las personas) asuman sus roles de manera que se respeten los intereses de todos y se proteja la integridad del sistema ambiental y de desarrollo mundial. (ONU-Declaración de Río, 1992)

Sin embargo una década más tarde el tema ambiental no es el único relacionado con la responsabilidad social, lo que lleva a ubicar a la responsabilidad social no en el ámbito de las decisiones personalistas ecologistas sino en el de las asignaciones explícitas correspondientes a los Estados y a las empresas de perspectiva global y que requieren medir su desempeño local para demostrar sus condiciones de eficiencia y competitividad en mercados abiertos. 

Este enfoque que trascienda el enfoque ambientalista, se evidencia en la urgencia de una normalización para medir la Responsabilidad Social a través de la Internacional Organization For Standarization, ISO 26000, para guiar la medición de la responsabilidad social, a partir del año 2008.
 La Responsabilidad social también se encuentra como referente  en los enunciados de la misión del  Banco Mundial, del Fondo Monetario Internacional, del Banco interamericano de Desarrollo, BID. La banca mundial en sus páginas WEB de esas instituciones referenciadas en la Web-bibliografía reconoce la pertinencia de la dimensiòn de “responsabilidad social” corporativa, aunque por la orientación de su práctica financiera recibe cuestionamientos. 

Aunque todo sistema de evaluación responde a intereses que expresan en si mismos un grado mayor o menor de subjetividad  en tanto que se aplica según el criterio de aquel que ejecuta dicho sistema, un grupo de países a instancias de la ISO pretende definir los parámetros consensuados para asegurar la medición objetiva de la responsabilidad social, para así otorgar los reconocimientos o refuerzos positivos que cada organización considere pertinente.

2. 3. La gestión con responsabilidad social como gestión viable en una sociedad de mercado eficiente y competitivo

La responsabilidad social tiene sus antecedentes en la Escuela de las Relaciones Humanas surgida posteriormente a la segunda guerra mundial, y descansa sobre los estudios históricos erigidos en torno al fenómeno de la "motivación humana", desde las consideraciones de Abraham Maslow relativas a la pirámide de la jerarquía de las necesidades; pasando por "el enfoque de motivación" de Frederick Hersberg; "la teoría de la equidad" de Porter y Lawler, el estudio de la teoría "X" o "Y" de Douglas McGregor y la "teoría de la motivación con base en las necesidades de David McClelland. Teorías en las que sus autores, han tratado de rectificar, ahondar o superar los alcances de las que les precedieron. Esta escuela
 considera la existencia de 3 tipos de motivaciones: las externas, las internas y las trascendentales. 

La responsabilidad social también puede interpretarse como concepto surgido de la tradición jurídica. Es el sometimiento a dar cuenta de los actos que se nos imputan moralmente. En derecho civil, la responsabilidad se exige para cumplir por quien corresponda, la reparación del daño casado, resarcir el patrimonio social o individual”   
.Es desde la aproximación del concepto legal que podemos fundamentar la definición de responsabilidad social como la seria consideración del impacto de las acciones de la empresa en la sociedad.
Asì se asume desde lo legal de modo reactivo, como consecuencia del ejercicio de las funciones en una organización, en particular por la falla en la entrega de bienes y servicios de calidad, con la cual se atiende a los requerimientos de la  sociedad. No toda imputabilidad moral supone responsabilidad (así, legítima defensa, el estado de necesidad, la fuerza mayor o el caso fortuito, la culpa exclusiva de la víctima etc., exoneran de responsabilidad a quien se le imputa un hecho. Mientras que el reclamo judicial en la acción social se limita a los daños sufridos por la sociedad, en la acción individual se limita al interés personal del accionista o terceros. 

Si asumimos su significado en una dimensión ética, implica el reconocimiento de una normatividad y de una práctica social reconocida como buena (costumbres) pero igualmente el ejercicio con conocimiento y libertad del sujeto de la responsabilidad social.

Así, la  responsabilidad social es una combinación de aspectos legales, éticos, morales y ambientales. Si consideramos su significado etimológico compromete la respuesta (responsabilidad, del latín respondeo, responsum) calificada que compromete la positiva participación de un actor en un entorno ínter subjetivo (se trata de una respuesta considerando la circunstancia o el entorno constitutivo del sujeto).

Desde la década de los noventa, la responsabilidad social empezó a asumirse no como respuesta reactiva sino proactiva, no solo como una actitud  filantrópica que arroja beneficios solo hacia el medio ambiente, los recursos naturales, sociales y humanos, sino que representa para la empresa una inversión que repercute en beneficios financieros. 

Así ha llegado a significar la calidad de la respuesta de actores sociales según referentes económicos, políticos, ambientales, principios y valores éticos, que comprometen una decisión voluntaria de esos mismos actores a favor de un desarrollo sostenible.

En el campo empresarial significa al conjunto de procesos de las áreas de administración, producción y mercadeo, favorables a que tanto las empresas como de los agentes socioeconómicos logren la satisfacción de sus intereses, cuando exploran alternativas de organización que superen las limitaciones de escasez y pobreza material, en una relación “gana-gana”
.Orientar los esfuerzos de la empresa solamente a producir resultados basados en las teorìas de obtener utilidades y vender más con el mínimo costo sin importar el impacto social y ambiental, es a lo largo del tiempo, el peor negocio del sector productivo.

3. Alcances de la gestión empresarial con responsabilidad social.

La responsabilidad social es una condición para el logro de objetivos empresariales en cuanto a lograr mayor competitividad y productividad en orden a la satisfacción de demandas sociales que conduzcan al mejoramiento de la productividad y de la calidad de vida. Uno de los enfoques en los últimos 20 años tiende a centrarse en la definición de límites de tipo ambiental, en el desarrollo
  sostenible que precisa de una serie de condiciones para que tenga lugar. 

3.1 En principio, el inventario de capital natural no debe disminuir en el tiempo. En este contexto, el inventario de capital natural incluye todos los activos de recursos naturales y ambientales, desde el petróleo en el subsuelo, la calidad del suelo y agua subterránea, la pesca en los océanos y la capacidad del globo para reciclar y absorber carbono. 

3.2. Producción limpia. También comprende la relación de equilibrio con el entorno, en cuanto a producción  limpia que reduzca los riesgos para los trabajadores y consumidores por efectos colaterales contaminantes o de incidencia negativa en la salud ocupacional y en contraposición, por responsabilidad se tiende a considerar la búsqueda de impacto en las comunidades a través de obras sociales por iniciativa privada.

Desde la década de los 70 se puede remontar la construcción de paradigmas de la estrategia de producción (Skinner,69)
. El paradigma va a ser desarrollado por profesores e investigadores de la Facultad de Administración de Harvard. Los trabajos realizados por William Abernathy, Kim Clark, Robert Hayes y Steven Wheelwright, hicieron resaltar la manera en que los ejecutivos de producción podían emplear las capacidades de sus fábricas como armas estratégicas competitivas.
 La estrategia de producción
 se entiende como la capacidad de producir y vender más, a menor costo y con una excelente calidad, lo que permite a la marca que se promociona, mantenerse y crecer en los mercados a los que pertenece, sea nacional o extranjeros, haciéndose así mucho más competitivos.

3.3. Contexto global de la producción. La "gestión empresarial con responsabilidad social” que delimitamos como estrategia garantiza un buen negocio aún en perspectiva de un mercado global altamente competitivo. Para ello es significativo como referente la propuesta (ISO,2005) 
en la que está encaminada la Organización Internacional de Normalización, ISO.

El Grupo de trabajo de ISO en Responsabilidad Social, WG SR, por su sigla en inglés (Working Group on Social Responsibility (WG SR) que se reunió entre el 7 y el 11 de Marzo, en Salvador, Bahía, Brasil, consideró el desarrollo del futuro ISO 26000 presentará para el 2008 una guía sobre responsabilidad social de acuerdo con el Secretario General de la ISO Alan Bryden.  Este grupo lo conforman delegados de 43 paises miembros de la ISO, (incluidos 21 de países en desarrollo) mas 24 organizaciones aliadas, para un total de 225 miembros expertos.

La nueva iniciativa prestará una participación significativa e las buenas prácticas empresariales en innovación y a la participación de diversos actores sociales.

En cuanto a la innovación se pretende asegurar que el WG SR (por su sigla en inglés) procure el beneficio tanto a clientes internos (por ejemplo empleados) como externos (por ejemplo proveedores, consumidores de productos) de una organización.

Estas expresas preocupaciones muestran que el sentido de responsabilidad de social es incluyente además de una variedad de categorías de intereses (al menos seis categorías diferenciadas en lo relativo a la responsabilidad social: industria, gobierno, sector laboral, consumidores, organizaciones no gubernamentales y otras, además de un reconocimiento de criterios geográficos y de género, y no solo a la empresa en cuanto a generadora de bienes y servicios innovadores.

El método tradicional de desarrollar niveles o estándares de la ISO es a través del análisis de propuestas de delegaciones de organizaciones locales que ofrezcan consensos nacionales. Para el caso del método introducido del WG SR se designarán seis expertos en cada una de las categorías de “stakeholder” que representen tanto actores sociales específicos como organizaciones internacionales que puedan participar directamente para la ISO.

4. Actos responsables de la empresa.

Un antecedente del proyectado ISO 26000 es el SA 8000 Auditoria ética y social, lanzada en 1997 a instancias de la OIT y de organizaciones empresariales. Los elementos normativos del SA 8000 que son la base de algunos auditajes empresariales están tomados de los convenios establecidos por la OIT sobre trabajos forzados, libertad de asociación y otros criterios pertinentes, así como la Declaración Universal de Derechos Humanos y la Convención de las Naciones Unidas de los Derechos del Niño.Una licencia SA 8000, tiene una validez de 3 años.
La Misión de SA 8000 es mejorar la condiciones de trabajo a nivel mundial (cargos, salarios, horas laborales) en asociación con ONG’s, organizaciones laborales. Este SA 8000 implica una evaluación orientada por dos principios básicos: 1. Prevención en vez de corrección.2. En apoyo con las convenciones de la OIT (organización internacional del trabajo) sobre Derechos Humanos, Derechos de los niños, organizaciones laborales.

Este reciente antecedente permite considerar de nuevo que la responsabilidad social no es una actitud filantrópica que arroja beneficios solo hacia el medio ambiente, pues representa para la empresa una alternativa de beneficios en cuanto la creación de una cultura organizacional y un clima organizacional favorable de cara a una sociedad global.
Con base en este antecedente como indicadores de responsabilidad es posible prever las siguientes acciones, que de realizarse pueden inventariarse en función de un seguimiento de los procesos administrativos y productivos 
:

4.1. Acciones responsables al interior de la empresa:

El punto de partida de una acción socialmente responsable es el cumplimiento de un régimen laboral que compromete favorablemente el servicio con mayor eficiencia al cliente externo y permite el equilibrio adecuado entre el tiempo de trabajo y de descanso, que favorezca el desarrollo de habilidades y competencias, actividades de encuentro familiar, de expresión artística, culturales, ambientales.

Comprometen el uso de sistemas de evaluación y medición del desempeño, no como herramienta para la descalificación, sino como un sistema de indicación para el apoyo de las condiciones o a la persona misma que evidencia una insuficiencia por conocimiento o algo que puede ser intervenido.

Las acciones responsables al interior de la empresa crean un clima organizacional apropiado, que no requiere a medidas extremas de negociación como las huelgas, los paros, las demandas. Evitan la permisibilidad y la transigencia en acciones o actitudes indebidas
4.2. Acciones responsables hacia la familia del empleado.

El colaborador o empleado es ante todo un miembro de un grupo familiar, por lo que la empresa debe dirigir acciones hacia ella, tratando de que el grupo familiar proporcione motivaciones favorables que se reflejen en el mismo trabajo, y buscando que dicho grupo se convierta en su principal aliado.

Entre las actividades responsables frente al entorno familiar se pueden mencionar:

Participarles de los procesos de formación y bienestar familiar en vivienda, salud y educación: Autoestima, relaciones de pareja, manejo de conflictos con los hijos. Participarles de los beneficios por convenios de la empresa. En algunos casos servirse de ellos como proveedores para asuntos menores sin generar compromisos laborales. Considerar temporadas escolares y otras de importancia en el núcleo familiar, para establecer convenios o acciones de apoyo. Incluirlos en las campañas de salud. Crear un sistema que refleje eventos especiales deportivos y recreativos de los núcleos familiares, para ser tenidos en cuenta con pequeños detalles como cartas, flores, artículos que no requieren mayor costo o desgaste alguno: Nacimientos, fallecimientos de familiares, grados de sus hijos, logros académicos y deportivos de los niños, enfermos del grupo familiar, cumpleaños, aniversarios y otros que son importantes para ellos. 

Las acciones responsables hacia la familia del empleado crean un ambiente  favorable, dándole una dimensión más amplia al sentido de pertenencia y a la fidelidad con la empresa.

4.3. Acciones responsables hacia la comunidad y clientes.

La responsabilidad social no entraña necesariamente actividades de beneficencia y voluntariado. Por razones presupuestales no toda empresa se ajusta a un ideal de proyección hacia la comunidad con acciones de beneficencia como apoyar una escuela, patrocinar un parque, hacer donaciones o sostener un ancianato. 


Las empresas con limitados recursos como las pyme, dentro de un ordenamiento legal pueden asumir las siguientes acciones rentables por sus implicaciones de sostenibilidad de relaciones con el entorno que en la mayoría de los casos no generan costos, o son mínimos, y que aunque los genere, la inversión repercutirá en beneficios y recuperación:

Tener una política de uso racional de recursos que evite el derroche minimiza los problemas de manejo ambiental de excedentes. Crear cultura del reciclaje, merma el impacto ambiental y retorna inversión por la venta de esos desechos para otro sistema productivo. Respetar el espacio público, permite apoyo de su vecindario y repercute en que ellos mismos serán sus aliados y vigilantes.

Otras acciones posibles de responsabilidad social: Mantener limpio y lucir con altura el establecimiento o empresa en su fachada y entorno. Participar con la junta de vecinos o la acción comunal en los temas y acciones de interés del sector o comunidad a la que se pertenece. Apoyar establecimientos comerciales de su vecindario o empresas del sector crea un vinculo más favorable: Tiendas, papelearías, transporte, banquetes y otros. Servir a las entidades educativas, policiales y diferentes grupos comunitarios en la medida que sea posible. No sobornar a nadie, no comprar artículos de fuentes ilegales, no apoyar al reducidor. Contratar limitados físicos o personas excluidas laboralmente, que en el caso de ciertas empresas puedan desempeñar una función. Ejemplo: Sordos mundos para trabajos de manufactura, alguna invalidez que no impida funciones de asiento, personas con ciertas deformaciones y limitaciones pero que estén en capacidad de prestar un servicio en el cual su limitación no sea un impedimento. No patrocinar eventos y actos públicos o privados que atenten contra la moral, el orden jurídico, lo legal y en últimas que estimulen conductas no sanas para las personas o que afecten a los grupos familiares y repercutan en el bienestar social.

Las acciones externas de responsabilidad social implican un costo de oportunidad en el corto plazo que frente al largo plazo genera las siguientes condiciones favorables de competitividad:

Posicionamiento de marca, al lograr mayor confianza de los clientes con una imagen más favorable, lo que facilita el proceso de consecución de nuevos mercados por la buena imagen que se obtiene. 

Optimización del uso de los recursos: Favorecer aspectos de tipo ambiental, ses posible a través de programas corporativos para reducir la producción de excedentes, reciclar y reutilizar. 

Reducción de pérdidas. Se minimizan problemas de devoluciones por mala calidad, del no pago oportuno de la cartera, de la negación de deudas y otros asuntos que muchas veces son motivados por calidades defectuosas, servicios mal prestados o por que la imagen de la empresa es negativa o no confiable. 

5. Conclusión

La gestión empresarial con responsabilidad social se basa en un marco legal y en la búsqueda de mejores prácticas de las empresas: Implica reducción de riesgos por la observancia del régimen laboral, disminución de costos en el mediano plazo por y consideraciones de impacto ambiental, genera sentido de pertenencia de los empleados, favorece el posicionamiento de marca por la imagen positiva en relación con el valor agregado social que ofrecen en sus procesos de administración, producción y mercadeo. 

Compromete una actuación ética como una necesidad, no porque se prescriba en textos filosóficos o metafísicos, sino porque es una condición para el crecimiento y desarrollo permanente de las empresas. Logra mayor identidad y sentido de pertenencia de sus colaboradores, lo que se convierte en oportunidad de servicio a la sociedad como negocio, con visión de futuro.

La gestión empresarial con responsabilidad social supone un costo de oportunidad cuando se renuncia a ciertos beneficios de rentabilidad en el corto plazo, pero permite concretar mejores alternativas en el largo plazo, en cuanto a mejora la imagen de la marca en el mercado, al desarrollo del talento humano y el capital social de la empresa. 

La gestión empresarial con responsabilidad social requiere ser medida para establecer indicadores de posibilidades de sostenibilidad de la empresa y como garantía de competitividad en una sociedad global. Como parámetros de medición se pueden considerar no sólo la observancia de la legislación laboral y de manejo ambiental, de políticas consensuadas de bienestar social, sino a través de normas de auditaje social SA 8000 o la ISO 26000, prospectada esta última para el año 2008.
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� Esta revisión crítica del concepto de responsabilidad social frente a las premisas anteriores se hace con dos finalidades:





Para contextualizar desde el ámbito universitario (Universidad Autónoma de Occidente de Cali, año 2005) una investigación aplicada a las pyme en Colombia sobre la relación entre capital valorativo y la competitividad en el marco de la responsabilidad social.





Para aproximar desde el contexto local una caracterización de gestión con responsabilidad social en un contexto de sociedad global,  considerando como próximo parámetro el previsto por la Internacional Organization for Standarization, ISO,  a través de la 26000 como estándar para guiar la medición de la responsabilidad social, a partir del año 2008.
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